Seletuskiri Luunja Vallavolikogu otsuse „Veibri tee L8 kinnisasja omandamine“ eelnõu juurde
Luunja Vallavolikogu 17.12.2009 otsusega nr 87 on kehtestatud Kaasiku kinnistu detailplaneering. 

Planeeringuala hõlmas täielikult Kaasiku kinnistut (katastriüksuse tunnus 43201:003:0401), mille kooseisu kuulus ka kohalik tee nr 4320099 (nüüd Veibri tee, tee nr 4320097). Planeerimisprotsessi käigus laienes planeeringuala Kaasiku kinnistult ka Murumäe kinnistu (Veibri tee 3) teeäärsele alale seoses kergliiklustee planeerimisega.

Planeeringulahendus näeb ette Kaasiku kinnistu jaotamise kolmeks ehitusõigusega krundiks – kaks uut elamukrunti (001;E) ja üks olemasoleva hoonestusega elamukrunt (001;E). Planeeringuga nähakse ette Kaasiku kinnistu koosseisus olevale olemasolevale avalikult kasutatavale teele nr 4320099 eraldi transpordimaa krundi (pos 4) moodustamine. Seoses tee laiendamise ja kergliiklustee planeerimisega nähakse ette Murumäe kinnistust 666 m 2 pindalaga maatüki eraldamist (pos 5). Katastriüksuste moodustamise järgselt positsioonid 4 ja 5 liita ühtseks transpordimaa krundiks.

Detailplaneeringu kohaselt planeeritavale maa-alale kavandatava liiklusmaa koos vajalike tehnovõrkudega ehitab välja maa omanik. Luunja vald ei võta endale tänavate ja insenerrajatiste väljaehituse kohustust. Detailplaneering on aluseks olemasoleva kohaliku tee nr 4320099 laiendamiseks ja maa-ala kruntideks jaotamiseks.

Detailplaneeringu kehtestamise ajal kehtinud ehitusseaduse § 13 kohaselt detailplaneeringukohase avalikult kasutatava tee ja üldkasutatava haljastuse, välisvalgustuse ja vihmaveekanalisatsiooni väljaehitamise kuni ehitusloale märgitud maaüksuseni tagab kohalik omavalitsus, kui kohalik omavalitsus ja detailplaneeringu koostamise taotleja või ehitusloa taotleja ei ole kokku leppinud teisiti. 
Sellist kokkulepet detailplaneeringu koostamise taotlejaga tehtud ei ole ning avalikult kasutatava tee (sh kergliiklustee) väljaehitamise kohustus on Luunja vallal. Veibri tee 3 kinnistu (varasemalt Murumäe) omanik ei olnud planeeringu algataja ning varasemat kokkulepet tema kinnistult kergliiklustee osa väljamõõtmiseks ja vallale üleandmiseks tehtud ei ole. 
Luunja Vallavalitsus on pöördunud Veibri tee 3 kinnistu omaniku Helju Lepik’u poole sooviga vastavalt Luunja Vallavolikogu 17.12.2009 otsusega nr 87 kehtestatud Kaasiku kinnistu detailplaneeringule Veibri tee 3 maaüksuse koosseisust Veibri tee kergliiklustee tarbeks maa-ala välja jagada ning see osa vallale võõrandada. 

06.12.2018. a toimunud kohtumisel andis Veibri tee 3 kinnistu omanik teada, et on nõus võõrandama kergliiklustee aluse maa turuhinnaga tingimusel, olemasolev aed tõstetakse ümber tema maaüksuse piirile ning Luunja Vallavalitsusel tuleb tellida eksperthinnang kinnisvarabüroost. Samuti lepiti kokku, et maaüksuse jagamise, kinnisvara hindamise ning maa võõrandamise notaritasud tasub Luunja Vallavalitsus.

Luunja Vallavalitsuse poolt tellitud ja Uus Maa kinnisvarabüroo poolt koostatud eksperthinnangus nr 12805/0219M „Äralõige hoonestatud maatulundusmaa kinnistust registriosa nr 711304“ toodud arvutuste kohaselt on hinnatava vara (äralõike) harilikuks väärtuseks väärtuse kuupäeval (s.o. 01.03.2019. a) 2200 (kaks tuhat kakssada) eurot. Eksperthinnangus on toodud ka, et äralõigatava maatüki hüvitusväärtus on ümardatult 2200 eurot. Hüvitisväärtus on üldmõiste, mis on seotud kahjude hüvitamisega kinnisvara omandiõiguse kitsendamisel, sundvõõrandamisel ja muudel sarnastel eesmärkidel. Seetõttu tuleb arvestada ka kaasneva kahju hüvitamisega, mis võiks antud juhul olla nt piirdeaia ja värava ümbertõstmine kohaliku omavalitsuse kulul.
Luunja Vallavalitsuse 3. aprill 2019. a korraldusega nr 110 „ Veibri külas Veibri tee 3 katastriüksuse jagamine“ otsustati nõustuda Veibri külas Veibri tee 3 katastriüksuse (katastritunnus 43201:003:0150, sihtotstarve maatulundusmaa) jagamisega ning määrata tekkivate reaalosade lähiaadressid ja sihtotstarbed alljärgnevalt: 1.1. lähiaadress Veibri tee 3, sihtotstarve maatulundusmaa; 1.2. katastriüksuse lähiaadress Veibri tee L8, sihtotstarve transpordimaa.

17.05.2019 saatis Veibri tee L8 kinnistu omanik kinnituse, et on nõus võõrandama Veibri tee L8 maaüksuse (katastritunnus 43201:001:2005) Luunja vallale 2200 (kahe tuhande kahesaja) euro eest tingimusel, et Veibri tee L8 maaüksusel olev aed tõstetakse ümber Veibri tee 3 (43201:001:2004) maaüksusele.

Luunja Vallavolikogu 26.06.2008. a määrusega nr 8-1 „Luunja valla üldplaneeringu kehtestamine“ kehtestatud üldplaneeringu kohaselt on Veibri külas asuv Veibri tee (tee nr 4320097) määratud kohalikuks teeks. Samuti on üldplaneeringuga planeeritud Veibri tee äärde jalgrattatee ja kõnnitee.

Veibri tee L8 kinnistu on Luunja vallale vajalik avalikes huvides, sest omandatav teelõik võimaldab laiendada Veibri tee maa-ala ja ehitada välja kergliiklustee.

Luunja Vallavolikogu 30.08.2018 määruse nr 47 „Vallavara valitsemise kord“ § 6 lg 1 lähtudes peab vallavara omandamisel kasutama rahalisi vahendeid säästlikult ja otstarbekalt, peab tagama olemasoleva konkurentsi efektiivse ärakasutamise ning järgima riigihangete seaduses ja valla hankekorras sätestatut.

Määruse § 8 lg 3 p 2 alusel otsustab muu  rahalise kohustuse (lisaks laenule) võtmise muudel juhtudel (muidu valitsus, kui sellega täidetakse seadusega vallale või volikogu poolt vallale võetud ülesandeid) volikogu.
Veibri tee L8 kinnistu omandamine tähendab Luunja vallale rahalise kohustuse võtmise kergliiklustee väljaehitamiseks ja Veibri tee L8 maaüksusel olev piirdeaia koos väravaga Veibri tee 3 (43201:001:2004) maaüksusele ümbertõstmiseks.
Veibri tee L8 kinnistu ostuhind (2200 eurot), maa mõõtmisega seotud kulutused (420 eurot), eksperthinnangu koostamiseks tehtud kulutused (600 eurot) ning Veibri tee L8 maaüksuse võõrandamisega seotud notaritasud kaetakse valla eelarvest.
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