Seletuskiri Luunja Vallavolikogu otsuse „Vallateede ja –tänavate 2019. a investeeringute rahastamine“ eelnõu juurde
Kohaliku omavalitsuse korralduse seadus § 6 lõike 1 kohaselt on omavalitsusüksuse ülesanne korraldada vallas või linnas sotsiaalteenuste osutamist, sotsiaaltoetuste ja muu sotsiaalabi andmist, eakate hoolekannet, kultuuri-, spordi- ja noorsootööd, elamu- ja kommunaalmajandust, veevarustust ja kanalisatsiooni, heakorda, jäätmehooldust, ruumilist planeerimist, valla- või linnasisest ühistransporti ning valla või linna teede ehitamist ja korrashoidu, kui need ülesanded ei ole seadusega antud kellegi teise täita.

08.04.2019 toimus vallavolikogu ja majanduskomisjoni liikmete poolt vallateede olukorraga tutvumine. Teede tutvumisel saadud info põhjal on koostatud nimekiri investeeringut vajavates teedest vastavalt otsuse lisa 1 ja lisa 2.
Otsuse Lisas 1 on toodud kõvakatete ehitamise objektide eeldatavad mahud ja maksumused kogusummaga 89 000 eurot.
Otsuse lisas 2 on toodud kruusateede remontimise eeldatavad mahud ja maksumused kogusummaga 68 150 eurot.

Luunja valla 2019. a eelarves on real 04510 Maanteetransport investeeringuna Teede rekonstrueerimine ette nähtud 250 000 eurot. Lisaks veel Kaare tee projekteerimine koos sademeveesüsteemi ja valgustusega 51 783 eurot (valla omavahendid 40 000 eurot, MTÜ Soosaare toetus 11 783 eurot).
Otsuse eelnõu punktis 1.3 on arvestatud summas (92 850 + 51783) 144 633 eurot kruusa- ja kõvakatetega teedel erakorraliste remonttööde (nt truubi vahetamine) teostamiseks, pervede/kraavide kaevamiseks ja teede projekteerimiseks. Teede projekteerimine hõlmab endast Veibri tee projekti koostamist, Kaare tee projekteerimist koos sademeveesüsteemi ja valgustusega ning Tartu linna Pääsusilma tn projekteerimise ja ümberehitustööde kaasrahastamist. 
Seletuskirja juurde on lisatud 2019. aastal remonditavate teede asukoha plaanid.
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