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Hinnapäring Veibri külas Tilia kinnistule jääva kraavi puhastamiseks
Luunja Vallavalitsus (Tellija) kutsub Teid (Pakkuja) esitama hinnapakkumust Veibri külas Tilia kinnistule jääva kraavi puhastamiseks (edaspidi Töö). 

Töö maht ja kirjeldus
Veibri külas Tilia kinnistule (katastritunnus 43201:001:1714) jääva ligi 307 meetrise kraavi (kraav K-1 Hipotroomi tee Veibri tee vaheline lõik) puhastamine/rekonstrueerimine Tööde kirjeldus on toodud Eesti Veeprojekt OÜ poolt koostatud ehitusprojektis „Kasesalu tänava rekonstrueerimine. Sademeveekanalisatsioon“, töö nr 27-16 ning hinnangulised mahud on hinnapakkumuse tabeli vormil. 
Ehitusprojekti materjalid saab alla laadida siit: https://www.dropbox.com/sh/ft9fnpe0tzuhgrm/AACVRr6cqg_qC0bpAIJcClr6a?dl=0 

Pakkumuses tuleb arvestada, et kogu raiutud, lammutatud ja väljakaevatud materjal tuleb ära vedada. Samuti peab arvestama pakkuja, et tuleb koostööd teha Ranna pst kinnistute omanikega, kelle ehitised ja materjalid on paigaldatud Tilia kinnistule. Vajadusel peab tööde teostaja likvideerima üle kraavi olevad ehitised (betoonist sillad jm) ja materjalid või tõstma need (näiteks viljapuud, jm) Ranna pst kinnistutele. 
Kraavi puhastamine on võimalik ekskavaatoriga liikudes vasakul kaldal Tilia kinnistul. Pakkuja peab arvestama ka vastavalt liikumise koridoris tehtavate vajalike eeltöödega (võsast puhastamine jne) ja hilisema heakorra taastamisega Tilia kinnistul.

Erisused võrreldes ehitusprojektis tooduga:

· Veibri tee all olev truup on asendatud tee rekonstrueerimise käigus ja see töömahtu ei kuulu.

· Tilia kinnistul olev võrkaed ja üle kraavide olevad aiad tuleb demonteerida ja vajadusel utiliseerida. Aedu tagasi ei panda.
Pakkujal on soovitav tutvuda objektiga ka kohapeal.

Töö tähtaeg:
· Tööd tuleb teha hiljemalt ühe kuu jooksul lepingu sõlmimisest.
Nõuded pakkujale:
· Pakkuja peab olema esitanud majandustegevuse registrisse (MTR) majandustegevusteate ehituse valdkonnas tegevusalal „Ehitamine“. Pakkuja majandustegevusteate olemasolu kontrollib hankija ise MTR-i kaudu. 
· Pakkujal ei tohi olla riikliku maksuvõlga. Tellija kontrollib maksuvõla olemasolu enne lepingu sõlmimist.

Lepingu tingimused
Eduka pakkumuse teinud pakkujaga sõlmitakse töövõtuleping.

Töö eest tasumine toimub ühes osas pärast Töö lõpliku valmimist ja täitedokumentatsiooni üleandmist Tellijale. Tellija maksab nimetatud summa pärast Töö üleandmist Töövõtjalt saadud arve alusel 14 tööpäeva jooksul arve esitamise kuupäevast. Maksetähtaja ületamise eest on pakkujal õigus nõuda viivist 0,2% iga ületatud päeva eest.

Kui Töövõtja ületab nõuetekohase Töö Tellijale üleandmiseks Lepingus ette nähtud vastavat tähtaega, kohustub ta Tellija nõudmisel maksma leppetrahvi 0,2 % tähtaega ületanud Töö maksumusest iga tähtaega ületanud päeva eest. Konkreetse leppetrahvi summa otsustab Tellija ja tal on õigus see tasumisele kuuluvast summast kinni pidada.

Pakkumuse esitamine ja maksumus

Pakkumus tuleb esitada etteantud hinnapakkumuse tabeli vormil. 

Tabeli täitmisel tuleb lähtuda eeldusest, et nende põhjal kujunev kogusumma peab katma kõikide tehtavate Tööde kulud. Juhul, kui töömahu tabelis mingis kululiigi reas on mingi Töö või selle osa kirjeldus puudu, kuid projektdokumentatsiooni järgi peaks see olemas olema, tuleb arvestada selle positsiooni hind teise sarnase positsiooni hinna sisse. Samuti tuleb teise sarnase positsiooni hinna sisse arvestada positsiooni hind, mis teostaja arvates peaks loogiliselt töömahu- ja hinnaloendis olema, kuid puudub sealt.
Pakkumuste hindamise aluseks on Töö kogumaksumus koos käibemaksuga.
Edukaks tunnistatakse madalaima kogumaksumusega pakkumus.

Pakkumus peab olema jõus 30 kalendripäeva. 
Hankijal on õigus Pakkujaga läbi rääkida Töö mahtude osas (teostada osaliselt/vähendada/suurendada), maksumuse osas ja vastavalt Töö tähtaja suhtes, andes Pakkujale õiguse hinnapakkumust korrigeerida.
Pakkumus palun saata digitaalselt allkirjastatult Luunja Vallavalitsusele e-postile raido@luunja.ee  hiljemalt 07.08.2018 .

Selgituste saamine
Pakkujal on õigus saada selgitusi ja lisateavet käesoleva hinnapäringu ja Töö kohta.

Kontakt: Luunja vallavalitsuse majandusnõunik Raido Kutsar, tel 58876203, e-post: raido@luunja.ee.

Lisa. Hinnapakkumuse tabeli vorm
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