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Eesti metsamaast kuulub riigile 40% ja erametsaomanikele 45%;  omand on määratlemata 15% metsamaast.
Maakatastri ja kinnistusregistri andmetel on Eestis 2011. a. seisuga 97 272 erametsaomanikku, kellele kuulub 1 010 788 ha metsamaad. Metsaomanikeks loetakse kõiki maaomanikke, kellel on vähemalt 0,1 ha metsamaad.
Füüsilistele isikutele kuuluva metsamaa keskmine pindala on 8,02 ha ja juriidilistele isikutele kuuluva metsamaa pindala 65,66 ha. Keskmiselt kuulub erametsaomanikele 10,39 ha metsamaad.
Füüsilistest inimestest erametsaomanikest 2/3 elab maal või alevis, nende metsamaad jäävad elukoha vahetusse lähedusse ja nad on keskealised või vanemad inimesed. Enamasti on nad saanud metsaomanuks kas maareformi järel või maad pärides.
Füüsilistele isikute metsamajanduslike tegevuste mahud jäävad tublisti alla juriidiliste isikute ja riigimetsa majandamise mahtudest, sest metsade majandamise tingimused ei ole suure hulga füüsiliste isikute jaoks soodsad.
1 miljoni m3 Eesti puidu väärindamine loob 1493 töökohta, puidu kasutamine/töötlemine 35 mln eurot lisandväärtust ja 19 mln eurot maksutulu.  
