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Abiks metsainfo leidmisel
 
Tahad looduses rännata?
Riigimetsa Majandamise Keskus pakub looduses liikumiseks võimalusi 13 puhkealal, 5 rahvuspargis ja ligi 40 muul kaitsealal. 
Matkarajad, lõkkekohad, telkimisalad ning metsaonnid – kõik need on Eestimaa loodusesse rajatud selleks, et sul meie ühises metsas mõnus liikuda oleks. Mine sportima, puhkama, seeni-marju korjama või niisama metsavaikust nautima – sobilikud kohad leiad aadressil http://www.rmk.ee/teemad/looduses-liikujale/voimaluste-otsing. 
Loodusest hooliv inimene on teretulnud külaline ka erametsas. Maaelu Arengukava 2007-2013 raames rajatud ja avalikuks kasutamiseks mõeldud suitsetamis- ja lõkketegemiskohad leiad Erametsakeskuse koduleheküljelt: http://www.eramets.ee/slk-asukohad.
Soovid end metsanduse alal harida? 
Keskkonnaametil on 11 looduskeskust, kus jagatakse loodusharidust Lähemat infot leiad siit: http://www.keskkonnaamet.ee/teenused/keskkonnaharidus-2/.
RMK korraldatud loodusprogrammide kohta leiad infot: http://www.rmk.ee/teemad/metsakool. Riigimajandamise Keskus korraldab ka vahvaid pereüritusi ja ekskursioone.
Eesti Metsaselts kutsub koos Looduse Omnibussiga metsaretkedele loodusesse, kus tutvustatakse kauneid paiku ja metsakasutust. Lähemat infot leiad aadressil http://www.looduseomnibuss.ee/.
Igal kevadel on kõigil võimalik osa saada metsanädala tasuta programmist, mille haripunkt on Linnarahva metsapäev metsapealinnas. 
Metsandusinfot võib lisaks koguda ka Maamessil ja mitmetel suurematel suvelaatadel osalevast Metsatelgist. Lähemat infot Eesti Metsaseltsi korraldatud ürituste kohta leiad aadressilt www.metsainfo.ee.. Samal kodulehel leiad alati ka eelinfo metsanduse tähtsamate nädalasündmuste kohta.
Erametsakeskus korraldab lisaks metsaomanikele mõeldud seminaridele ekskursioone, kus huvilistele õpetatakse metsatulekahjude ennetamist. Lisainfot eelseisvate infopäevade ja ekskursioonide kohta leiad siit: http://www.eramets.ee/urituste-kalender.
Erinevate registritega, sh metsaregistriga saad tutvuda Kerskkonnateabe Keskuse aadressil: http://www.keskkonnainfo.ee/main/index.php.
Edasiõppimis- ja täiendõppe võimaluste kohta metsanduse alal saad infot Luua metsanduskoolis aadressil http://luua.edu.ee/, Pärnumaa Kutsehariduskeskuse Voltveti koolituskeskuse aadressil http://www.hariduskeskus.ee/ ja Eesti Maaülikooli veebiküljel http://mi.emu.ee/. Samast saab infot erinevate kursuste ja täiendkoolituste kohta.
Otsid infot puidu ja selle kasutamise kohta?
Puit on keskkonnasõbralik ja taastuv materjal. Eesti Metsa- ja Puidutööstuse Liit on käivitanud puidu tutvustamiseks ja propageerimiseks Puuinfo programmi. Tutvu sisuka puitu tutvustava kodulehega: http://www.puuinfo.ee/index.php. Infot puiduettevõtete kohta leiad: http://www.empl.ee.
Vajad metsaomanikuna nõu ja tuge?
Neile metsaomanikele, kes peavad enda jaoks metsa majandamisega kaasnevat bürokraatiat liiga keeruliseks ja vajavad nõuannet, kuidas oma metsa majandada tuleks, on esmaseks nõuandjaks maakonna tugiisik, kes reeglina on ka piirkonna metsaühistu eestvedaja.  Sõltuvalt abisoovist saab tugiisik kas ise metsaomaniku mure lahendada või suunata teda edasi konsulendi juurde, kes vajadusel saapad jalga tõmbab ja metsaomanikule metsas kohapeal nõuandeid jagab. Igal metsaomanikul, kel riigimaksudega asjad korras, on õigus aastas 15 tunni ulatuses saada riigi poolt toetatud nõuannet. Tugiisikute ja konsulentide kontaktid leiad aadressilt: http://www.eramets.ee/noustaminekonsulendid ja tugiisikud.
Erametsanduse infoportaalist leiad ka infot puiduhindade kohta: http://www.eramets.ee/metsatoostuse-hinnainfo.

Avastasid rikkumise?
Keskkonnareostusest või keskkonnaalasest õigusrikkumisest saad teada anda keskkonnaameti telefonil 1313.




