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ELU 
Tallinna Ülikooli õppeaine ELU kursuse “kaasav ELU” raames valmisid õppetööd toetavad vahendid hooldusõppe õpilastele.
3. juunil 2017.a. kell  10.40 tutvustame Porkuni koolis (Ilumäe tee 6, Porkuni küla
Tamsalu vald 46001, Lääne-Virumaa ) Tallinna Ülikooli õppeaine ELU, kursuse “kaasav ELU”  raames väljatöötatud lahendustega tunnetusseina liitpuudega lastele.
Sellel õppeaastal lisandus Tallinna Ülikooli õppekavadesse uus õppeaine ELU (erialasid lõimiv uuendus), milles erinevate erialade üliõpilased, koostöös juhendajatega, koostavad projekti endale huvipakkuval teemal, valides seejuures ise sobilikud viisid oma ideede teostamiseks. ELU raames on võimalik läbi viia kursuseid, mis lisaks teoreetilistele teadmistele annavad üliõpilastele võimaluse oma ideid praktikas realiseerida. Kevadsemestril 2017 toimunud kursuse "kaasav ELU" ülesandeks oli luua meeli stimuleerivaid vahendeid hooldusõppel õppivatele lastele.
Hooldusõppel õpivad raske ja sügava vaimupuudega (Põhikooli lihtsustatud riiklik õppekava, lisa 3, 2010) ja liitpuudega õpilased. 2010 aastal võeti Eestis esmakordselt vastu hooldusõppe õppekava Põhikooli Lihtsustatud riikliku õppekava lisana, kuid praktikas on neile õpilastele õpet antud praeguseks üle 15 aasta. Eestis õpib hooldusõppel umbes 260 last.
Üliõpilaste poolt loodud vahendite koostamisel arvestati: et kognitiivsete oskuste arendamine on tihedas seoses motoorika, sotsiaalsete, igapäevaoskuste ja kommunikatiivsete oskuste arendamisega;  arvestati õpilaste tunnetusprotsessist tulenevaid   erisusi (nt aistinguärritajate eristamisel); motoorika kohmakusega - kinnitused peavad olema kasutatavad puudulikku peenmotoorikat arvestades; õppevahend ei tohiks süvendada õpilasel  mittesoovitavat käitumist; õppevahend peab olema universaalne, samas võimaldades kohandamist vastavalt individuaalsele erivajadusele;  et vahend oleks töökindel ja puhastatav.

Kursuse tulemusena valmisid seinal paiknevad vahendid, mis moodustavad ühtse komplekti. Lisaks loodi äppid, mille kaudu on võimalik õpilastel õppida tundma koduloomi.

Äppe on võimalik kasutada nii hooldusõppe õpilastel kui ka väikelastel. Äppides kasutati piltkommunikatsiooni sümboleid (PCS -Picture Communication Symbols) ja samuti on seinal paiknevate vahendite kujundus saanud inspiratsiooni PCS sümbolitest.

Loodud õppetööd toetavad vahendid antakse üle Porkuni Koolile, et sealsed õpilased ja õpetajad neid edaspidi õppetöös kasutaksid.
Kursusel osalesid TLÜ üliõpilased: Riin Finling, Tuuli Lindre, Mai-Triin Viirsalu, Kerttu Taggo, Laura Kerttu Reintam, Marin Verlin, Karina Toome ja Katarina Kimsen (Tallinna Tervishoiu Kõrgkool)
Juhendajad: Jana Kadastik ja Tiia Artla
Kursuse jooksul olid meile abiks mitmed toetajad, keda soovime tänada :
Eha Mölls, Kairi Kohberg, Raiko Lohk, Marita Lumi, Janek Kimsen, Hanna-Maria Põldmaa ning OÜ Rinaldo Interior ja Porkuni kooli töötajad
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