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Paloilmoittimen kunnossapito-ohjelma



OHJE 

PALOILMOITTIMEN KUNNOSSAPITO-OHJELMAN LAATIMISEKSI

Paloilmoittimen kunnossapito-ohjelma 
Kaikista tehtäväluettelon mukaisista toimenpiteistä tehdään merkinnät kunnossapitopäiväkirjaan. Kunnossapitopäiväkirja ja kunnossapito-ohjelma säilytetään paloilmoittimella ja kopiot liitetään kiinteistön paloilmoittimen sekä tarvittaessa muihin kiinteistön dokumentteihin. Kunnossapito-ohjelman laatimisesta ja toteuttamisesta vastaa paloilmoittimen haltija. 
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Kunnossapito-ohjelma 
Määräysjulkaisu A:60 määrittelee: ”Paloilmoittimen haltija vastaa siitä, että paloilmoittimelle on olemassa sille laadittu kunnossapito-ohjelma ja että huolto ja korjaustoiminta on järjestetty laitekohtaisen huolto-ohjeen mukaisesti.” 

Kunnossapito-ohjelman tarkoitus on pitää paloilmoitin käyttö- ja toimintakunnossa turvallisuustaso huomioiden. Lisäksi kunnossapito-ohjelman avulla voidaan toteuttaa käyttö-, huolto- ja kunnossapitotoimenpiteet tehokkaasti ja taloudellisesti siten, että kokonaiskustannukset pysyvät minimissään. 

Tehtäväluetteloon liittyen

1. Vähimmäistoimenpiteet 
1.1 Paloilmoittimen kuukausikokeilusta sovitaan paloilmoittimen haltijan ja hätäkeskuksen välillä. Normaalisti kokeilu suoritetaan kerran kuukaudessa. 

1.2 Huollot suoritetaan paloilmoitinliikkeen toimesta. Toimintatarkastuksessa (kohteesta ja laitteistosta riippuen) tarkistetaan mm. ilmaisimien likaantuminen, akkujen kunto, suoritetaan varakäyntitesti, suoritetaan yhteyskokeilu hätäkeskukseen ja tarvittaessa korjataan havaitut viat. Tarpeenmukaisessa huollossa määräajoin huolletaan ja testataan mm. ilmaisimet. 

1.3 Määräaikaistarkastuksen suorittaa tehtävään hyväksytty tarkastuslaitos. Paloilmoittimen haltijan on velvollinen pyytämään tarkastusta tarkastuslaitokselta. Tarkastusväli on yleensä 3 vuotta. Tarvittaessa tarkastusvälin määrittelee pelastusviranomainen. 

2 Korjaustoimenpiteiden ja huoltojen varaosat 
Kohteella voidaan säilyttää järjestelmän liittyviä vara-osia. Varaosien tarve on riippuvainen mm. järjestelmän valvomasta kohteesta, sen koosta, lähimmän huollon sijainnista. Tyypillisimpiä varaosia ovat paloilmoitin-painikkeiden lasit ja varailmaisimet. Paloilmoitinliike antaa tarvittaessa erillisen tarjouksen tarvittavista vara-osista.  Korjausten ja huoltojen yhteydessä tarvittavat varaosat toimittaa paloilmoitinliike. 

3. Yhteystiedot 

Paloilmoittimen haltija vastaa, että yhteystiedot hätäkeskukseen ja huoltoliikkeeseen ovat ajan tasalla, tiedossa paloilmoittimen hoitajalla ja merkittynä myös paloilmoittimen yhteydessä säilytettäviin asiapapereihin. 

4. Suositeltavat lisätoimenpiteet 

4.1 Järjestelmän yleiskunnon ja ajan tasalla olon tarkistus 

Järjestelmän yleiskunnon ja ajan tasalla olon tarkistuksella on tavoitteena pitää laite toimintakunnossa ja ennalta ehkäistä vikatapauksia ja erheellisiä paloilmoituksia. 

Rakenteellisella tarkastuksella tarkistetaan silmämääräisesti mm. ilmaisimien kiinnitys, tarkistetaan paloilmoitinpainikkeiden lasien kunto, tarkistetaan kilpien kunto ja näkyvyys. 

Toiminnallisella tarkastuksella tarkistetaan, että vastaako laitteisto kiinteistön nykyistä toimintaa ja haluttua turvallisuustasoa.. Huomioitavia asioita on mm. lisätyt väliseinät, muuttuneet kulkureitit. Lisäksi muuttunut toiminta saattaa vaatia ilmaisintyyppien vaihtamisen erheellisten hälytysten ehkäisemiseksi. Tarvittaessa voidaan koko järjestelmä uusia nykyaikaiseksi. 

Suoritusväli on kiinteistökohtaisesti määriteltävissä.

5. Dokumentit, keskuksen yhteydessä säilytettävät, sekä arkistoitavat 
Paikantamiskaaviot on päivitettävä heti rakennuksessa tapahtuneiden muutosten jälkeen. Järjestelmän toimittanut paloilmoitinliike voi tehdä paikantamiskaaviokorjaukset, koska heillä on alkuperäiset arkistokappaleet. 

Kiinteistöstä laaditaan erikseen paloilmoitinjärjestelmän dokumentaatio, jossa on laiteluettelot, tasokuvat, kaaviot, konfigurointilistat yms. Paperitulosteiden lisäksi on suositeltavaa, että dokumentaatio on soveltuvin osin myös sähköisessä muodossa esim. levykkeillä. 

6. Päiväys ja allekirjoitus 
Paloilmoittimen haltija päivää ja allekirjoittaa kunnossapito-ohjelman. 

Sisäasiainministeriö pelastusosasto määräys 
Sm-199-440/Tu33 A:60

Määritelmät 

Huollolla tarkoitetaan niitä toimenpiteitä, jotka liittyvät laitteiston toimintakunnon ylläpitoon ja korjaukseen. 

Hätäkeskuksella tarkoitetaan (Hätäkeskuslaitoksen virka-alueita sekä yksiköitä (Hätäkeskuksia)) kunnallisia aluehälytys-keskuksia ja valtion kokeiluhätäkeskuksia (Laki Hätäkeskustoiminnasta 692/2010; 5, 29§) 

Kunnossapitopäiväkirja on toteutuspöytäkirjan mukaisesti käyttöönotetun paloilmoittimen huolto- ja korjaustiedot sisältävä asiakirja. 

Käyttöönottotarkastuksella tarkoitetaan paloilmoitinliikkeen tekemää oman työn tarkastusta, joka varmistaa ennen varmennustarkastusta, että uusi, uusittu tai laajennettu paloilmoitinlaitteisto toimii ja on määräysten mukainen

Paloilmoitin on laitteisto, joka antaa automaattisesti ja välittömästi ilmoituksen alkavasta palosta sekä laitteiston toimintavalmiutta vaarantavista vioista. 

Paloilmoitintarkastaja on tarkastustehtävään valtuutuksen saaneeseen tarkastuslaitokseen työsuhteessa oleva tarkastaja, joka on hyväksyttävästi suorittanut vähintään sähkö- tai telealan teknikon tutkinnon tai sitä vastaavan oppimäärän ja lisäksi paloilmoitintutkinnon. 

Paloilmoittimen haltija on yhteisö, yritys tai luonnollinen henkilö, jolla on hallintaoikeus paloilmoittimeen. Paloilmoittimen haltijan on pidettävä paloilmoitin jatkuvasti toimintakuntoisena. Haltijalta edellytetään sopimusta hätäkeskuksen kanssa – paloilmoittimen liittämisestä hätäkeskukseen.

Paloilmoitinliike on Turvallisuus- ja kemikaaliviraston rekisteröimä paloilmoittimien asennus-, korjaus- tai huoltotöihin oikeutettu liike, jolla on palveluksessaan paloilmoitintöiden vastuuhenkilö. 

Paloilmoitinvalmistaja tai – maahantuoja on paloilmoittimia valmistava tai maahantuova yritys, joka on rekisteröity jossakin Euroopan Union9n jäsenvaltiossa tai jolla on edustaja Suomessa. 

Paloilmoittimen hoitaja on laitekohtaisesti nimetty ja koulutettu. Paloilmoittimen hoitaja toimii myös paloilmoittimen yhteyshenkilönä. 

Seuranta-aika on kohdekohtainen paloilmoittimella varustetun kohteen hyväksytystä vastaanotosta alkava ajanjakso, jonka aikana ilmenevien puutteiden korjaus-kustannuksista paloilmoitinliike ja paloilmoittimen haltija ovat etukäteen sopineet. 

Paloilmoittimen toteutuspöytäkirja on kohdekohtainen, vaiheittain etenevä paloilmoittimen suunnittelua, asennusta, käyttöönottoa ja luovutusta koskeva asiakirja. 

Varmennustarkastuksella tarkoitetaan kolmannen osapuolen tekemää uuden, uusitun, laajennettava tai muutettavan paloilmoittimen tarkastusta. 

Paloilmoitintöiden vastuuhenkilö on paloilmoittimen suunnittelusta, asennuksesta tai huollosta vastaava henkilö, jolla on voimassa oleva Turvallisuus- ja kemikaaliviraston myöntämä pätevyystodistus. 

Ilmoittimen liittäminen hätäkeskukseen 

Paloilmoittimen haltija huolehtii siitä, että 
- hänen tiloihinsa asennettu paloilmoitinlaitteisto on asennettu ja viimeistelty pätevän paloilmoitinliikkeen toimesta 

- ennen hätäkeskukseen liittämistä on suoritettu varmennustarkastus 

- laitteet ovat jatkuvasti käyttökunnossa ja niiden huolto tapahtuu määräaikaisesti ja asiantuntevasti huolto-ohjeen mukaisesti 

- laitteiden käytössä noudatetaan huolellisuutta ja varovaisuutta 

- pelastuslaitos on saanut käyttöönsä kaikki tarvittavat tiedot valvotuista tiloista kohdekortilla 

- kohdekortin tiedot pysyvät jatkuvasti ajan tasalla 

- laitteiston käyttöönoton jälkeen paloilmoitinlaitteiston hoitaja suorittaa koehälytykset vähintään kerran kuukaudessa tai pelastuslaitoksen määräämin välein. Koehälytyksestä on ennakkoon ilmoitettava hätäkeskukselle 

- toistuvien virhehälytysten sattuessa, pelastusviranomaisten antamia ohjeita laitteiden kuntoon saattamisesta tai niiden käytön asianmukaistamisesta noudatetaan 

- pelastusviranomainen saa pyydettäessä kirjallisen selvityksen tapahtuneen virhehälytyksen syistä 

- sopimuksessa huomioidaan paloilmoittimen epäpätevästä hoitamisesta tai muusta huolimattomuudesta johtuneista virhehälytyksistä aiheutuva paloilmoittimen haltijan korvausvelvollisuus 

- tämän sopimuksen purkaminen suoritetaan kirjallisesti paikalliselle pelastuslaitokselle ja teleoperaattorille 

- teleoperaattorin yleisiä tilaajaehtoja ja automaattisen paloilmoittimen puhelinverkkoon liittämistä koskevia erityismääräyksiä noudatetaan.
Täyttöesimerkki 
Kaikista tehtäväluettelon mukaisista toimenpiteistä tehdään merkinnät kunnossapitopäiväkirjaan. Kunnossapitopäiväkirja ja kunnossapito-ohjelma säilytetään paloilmoittimella ja kopiot liitetään kiinteistön paloilmoittimen sekä tarvittaessa muihin kiinteistön dokumentteihin. Kunnossapito-ohjelman laatimisesta ja toteuttamisesta vastaa paloilmoittimen haltija.
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