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Automaattisten paloilmoittimien ilmoitinsiirtoyhteyksien

valvonnasta

OHJE AUTOMAATTISEN PALOILMOITTIMEN ILMOITINSIIRTOYHTEYKSIEN VALVONNASTA
Pelkästään jonkin koneen tai laitteen välittämä tekstiviesti kiinteistönhoitajalle, hoito- tai huoltoyhtiölle tai vartiointiliikkeelle, ei ole pelastuslaitoksen mielestä riittävä varmistus linjavikatiedon saattamiseksi kiinteistölle. Finanssialan keskusliitto on laatinut ohjeen ”Automaattisten paloilmoittimien ilmoituksensiirtoyhteyden valvonta”. Tämän ohjeen mukaisesti toteutettu valvonta on pelastusviranomaisen mielestä riittävä. Ohje löytyy internetistä osoitteesta www.vahingontorjunta.fi kohdasta suojeluohjeet - automaattisten palonilmoittimien ilmoituksensiirtoyhteyden valvonta, 2010
Kohdassa 4.1 ”valvontasopimus” on maininta jossa yhteysvikavalvonnan palveluntarjoajan tulee olla Finanssialan keskusliiton luetteloima hälytyskeskus. Pelastuslaitos edellyttää muulta hälytyskeskukselta samaa tasoa kuin em. Finanssialan keskusliiton vaatimus on luetteloiduille hälytyskeskuksille. Vakuutusyhtiöt voivat sisällyttää tämän ohjeen noudattamisen palovakuutuksen ehdoksi.

Uusissa paloilmoitinten toteutuspöytäkirjoissa tulee olla maininta kuinka linjavikatieto hoidetaan kiinteistölle, ja kunnossapito-ohjelmassa tulee olla tästä toimintaohje. Samoin pelastussuunnitelmassa tulee olla samainen ohje. Tämä on käyttöönoton yhteydessä esitettävä pelastusviranomaiselle (malli ohjeesta liite 1). Ohjeen mukaiset toimet on aloitettava välittömästi linjavikatiedon tiedoksisaannista alkaen.

Paloilmoitinlaitteistojen omistajat/haltijat




Hätäkeskuslaitos on ilmoittanut kirjeellään 18.05.2009 lopettavansa kokonaan linjavikojen valvonnan hätäkeskuksissa 1.1.2010 alkaen. Tämä tarkoittaa käytännössä sitä, että linjavian aikana rakennusluvan ehtojen mukainen suojaustaso puuttuu kohteelta. Eli paloilmaisua ei mene hätäkeskuksen kautta pelastuslaitokselle lainkaan. Laitteistot on asennettu kiinteistöihin rakennusluvissa pääsääntöisesti helpotuksiksi rakentamismääräyskokoelman vaatimuksista. Ilman tätä suojausta, tai sitä korvaavaa järjestelyä, rakennusta ei saa käyttää lupaehtojen mukaiseen käyttötarkoitukseen. Korvaavana järjestelynä voi tulla kysymykseen jatkuva henkilövartiointi tai jokin tekninen ratkaisu, jolla varmistetaan linjavikatiedon todennus kohteen henkilökunnalle ja sen aiheuttamat käytännön toimet. Laitteiston omistaja ja/tai haltija on vastuussa palohälytysten edelleenvälittämisestä vaihtoehtoisella järjestelmällä hätäkeskukseen.
Linjavikatiedon siirtoon kohteen edustajalle liittyvistä teknisistä ratkaisuista voi tiedustella laitteiston toimittajalta, paloilmoitinten/sammutuslaitteistojen tarkastuslaitokselta ja ilmoituksensiirto-operaattorilta. Linjavian sattuessa tiedon linjaviasta täytyy lähteä operaattorin lisäksi laitteiston kiinteistön omistajan ja/tai haltijan osoittamaan 24 h. päivystettyyn paikkaan, josta varmistetaan ennalta sovituilla toimenpiteillä mahdollinen linjavian aikainen palohälytyksen välittäminen hätäkeskukselle. Tällöin kiinteistölle tulee tieto viasta reaaliaikaisesti ja voidaan ryhtyä tiedon vaatimiin toimiin välittömästi.
OHJE LINJAVIKATILANTEIDEN HOITAMISEEN KIINTEISTÖSSÄ
LIITE 1
Kiinteistöön asennettu paloilmoitinjärjestelmä/sammutusjärjestelmä on kytketty hätäkeskukseen niin, että palon sattuessa se hälyttää pelastuslaitoksen hätäkeskuksen kautta paikalle. Hätäkeskus ei enää valvo linjavikoja.

Linjavian sattuessa laitteisto ilmoittaa siitä hälytysyhteyden tilaajan osoittamaan valvomoon / hälytyskeskukseen, joka päivystää 24 h/vrk. Valvomo ottaa linjavikatilanteessa yhteyden puhelimitse laitteiston haltijaan / hoitajaan, joka on nimetty yhteyshenkilöksi linjavian sattuessa.
Valvomon tiedot:

Valvomon nimi:     
Valvomon osoite:     
Valvomon puhelinnumero:     
Vastuuhenkilöiden yhteystiedot:

Vastuuhenkilö 1:     
Puhelinnumero:     
Vastuuhenkilö 2:     
Puhelinnumero:     
Vastuuhenkilön tehtävänä on aloittaa välittömästi järjestelyt hälytysyhteyden varmistamiseksi.

Laitteisto todennäköisesti toimii kiinteistön sisäisesti linjavian aikana muuten normaalisti, eli palon sattuessa antaa talon sisällä hälytyksen kelloilla, äänievakuointijärjestelmällä tai muulla erillisellä, tähän tarkoitukseen hyväksytyllä järjestelmällä. 
1. Henkilöturvallisuuskohteet ja toiminnot, joihin liittyy huomattava palovaara:

· Kohteeseen tulee järjestää jatkuva palovartiointi

2. Muut kohteet:

· Kohteeseen tulee järjestää palovartiointi siten, että kohde tarkistetaan vähintään 4 tunnin välein
Palovartijalta edellytetään alkusammutuskoulutusta ja hänen tulee olla perehtynyt tehtävään.
Linjavian aikana on tärkeää tiedostaa/tehdä seuraavat asiat:

· Palohälytys ei todennäköisesti välity mistään kiinteistön osasta hätäkeskukseen ja sitä kautta pelastuslaitokselle

· Palohälytyksen sattuessa linjavian ollessa päällä, on välittömästi soitettava hätänumeroon 112

· Kerro tapahtuma ”paloilmoitinhälytys”

· Mikäli havaitset tulta tai savua kerro siitä heti hätäkeskukselle ja mahdollinen suorin ja käyttökelpoisin sammutusreitti pelastuslaitokselle suoraan palokohteeseen

· Onko ihmisiä vaarassa

· Kerro kiinteistön tarkka katu tai tieosoite

· Kuuntele ohjeita

· Lopeta puhelu vasta saatuasi luvan

· Opasta pelastusyksiköt paikalle mahdolliseen tarkempaan silmukka tai ilmaisinkohtaiseen paikkaan paloilmoitin välittimen luota

· Mahdollisen palon sattuessa suoraan lyhintä reittiä myöten ulko-ovelta palokohteeseen

Ohje päivitetty      
…Mereltä… Tuntureille… Kaupungeista… Erämaihin…Turvanasi Lapissa…
www.lapinpelastuslaitos.fi

