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Riskienhallintapäällikön ensisijainen sijoituspaikka on Rovaniemen paloasema. Viran kelpoisuusvaatimuksena on valtioneuvoston asetuksen (407/2011) 6 §.n mukainen kelpoisuus tai soveltuva korkeakoulututkinto ja riittävä perehtyneisyys pelastusalaan. Lisäksi edellytetään voimassaoleva B -luokan ajokortti. Valinnassa katsotaan eduksi palotarkastustyön kokemus ja valvontaprosessin hyvä tuntemus.

Työaika on yleistyöaika 38h 45 min / viikko. Palkkaus määräytyy paikallisen sopimuksen mukaisesti.
Riskienhallintapäälliköt vastaavat pelastuspäällikölle turvallisuuspalvelujen järjestämisestä tulosvastuullisesti, kuten pelastustoimea koskevassa lainsäädännössä, palvelutasopäätöksessä, taloussuunnitelmassa, toimintasäännössä ja tehtäväkuvauksessa on edellytetty. 


Virkaan valitun on ennen viran vastaanottamista esitettävä lääkärintodistus terveydentilastaan. Viran täyttämisessä sovelletaan neljän (4) kuukauden koeaikaa. Hakijan on annettava suostumus, jolla pelastuslaitos hankkii suppean turvallisuusselvityksen virkaan soveltuvuuden tarkistamiseksi.  

Lisätietoja virasta antaa Rovaniemen palopäällikkö Ari Saarenpää 0201311260 tai pelastuspäällikkö Timo Rantala 0201311200. 

Pelastusjohtajalle osoitetut hakemukset opinto- ja työtodistuksineen, joita ei palauteta, on toimitettava osoitteella: Lapin pelastuslaitos / Rovaniemi, Koskikatu 61, 96100 Rovaniemi. Kuoreen merkintä  ”virkahakemus”. 
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Julistaa haettavaksi 30.4.2018 klo 15:00 mennessä riskienhallintapäälli-kön viran.

















		









LAPIN PELASTUSLAITOS
Vt. pelastusjohtaja Harri Paldanius
Verkkotehtaankatu 6
Puh. 0201 311 240
95420 TORNIO    

E-mail: harri.paldanius@lapinpelastuslaitos.fi
             




