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Haemme reipasta ja osaavaa henkilöä, joka pystyy työskentelemään itsenäisesti sekä hallitsee pelastustoimintaan ja rakenteelliseen paloturvallisuuteen liittyvät asiat. Palomestari huolehtii Posion toimintayksikön vastuulla olevista pelastustoiminnan tehtävistä ja osallistuu onnettomuuksien ehkäisyyn liittyvään valvonta-, neuvonta- ja turvallisuusviestintä toimintaan. Työtehtävät ja erityisvastuualueet määritellään siten, että tehtävistä hyötyy koko pelastuslaitos ja tehtäväalueena on koko Lapin pelastuslaitos.
Palomestarin viran kelpoisuusvaatimuksena on päätoimiselta pelastustoimintaan osallistuvalta päällystöltä vaadittava tutkinto. Eduksi katsotaan työkokemus palomestarin tehtävästä.
Työaika yleistyöaika 38h 45min/ viikko ja palkkaus määräytyy paikallisen sopimuksen mukaisesti. 
Palomestarin tehtävään voidaan sisällyttää päivystävän palomestarin tehtävät.

Virkaan valitun on ennen viran vastaanottamista esitettävä lääkärintodistus terveydentilastaan. Viran täyttämisessä sovelletaan neljän (4) kuukauden koeaikaa. Hakijan on annettava suostumus, jolla pelastuslaitos hankkii suppean turvallisuusselvityksen virkaan soveltuvuuden tarkistamiseksi.  

Lisätietoja antaa palopäällikkö Ari Saarenpää puh. 0201 311 260 ja pelastuspäällikkö Harri Paldanius 0201311240.  


Pelastusjohtajalle osoitetut hakemukset opinto- ja työtodistuksineen, joita ei palauteta, on toimitettava osoitteella: Lapin pelastuslaitos / Rovaniemi, Koskikatu 61, 96100 Rovaniemi. Kuoreen merkintä  ”virkahakemus”. 
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Julistaa haettavaksi palomestarin viran 12.4.2019 klo 12:00 mennessä
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LAPIN PELASTUSLAITOS
Vt. pelastusjohtaja Harri Paldanius

Koskikatu 61

Puh. 0201 311 240

96100 ROVANIEMI    
E-mail: harri.paldanius@lapinpelastuslaitos.fi
             




