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Muinsuskaitseameti seisukoht aruandele „Avamere tuuleparkide rajamisega 
Loode-Eesti rannikumerre kaasnevate keskkonnamõjude hindamine“
 reg nr 74001073  
Muinsuskaitseameti vastuses Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumile 09.06.2010 avamere tuuleparkide rajamisega Loode-Eesti rannikumerre hoonestusloa menetlemisel, oli välja toodud allveearheoloogiliste uuringute vajadus tuulikute ning planeeritavate merekaablite alal. Uuringute tulemused tuli lisada keskkonnamõjude hindamise aruandesse. 

OÜ Nelja Energia tellitud keskkonnamõjude hindamise aruandes on mainitud, et teadaolevaid laevavrakke planeeringualadel ei ole. Muinsuskaitseametile teadaolevalt on planeeritavate tuuleparkide alal toimunud mitmeid laevaõnnetusi. Tänase uurimisseisuga on mainitud aladel leitud ja lokaliseeritud kaks laevavrakki-tulelaev Hiiumadal ja kaubalaev Liisa. Nende seisukorra ja säilivuse kindlaks tegemise ning kaitse alla võtmise menetlusega tegeleb Muinsuskaitseamet.
Keskkonnamõjude hindamise aruandes ei ole arvestatud teadaolevate laevavrakkidega, ega ka tehtud täiendavaid allveearheoloogilisi uuringuid võimalike kultuuriväärtuslike laevavrakkide kindlaks tegemiseks. Eelnevat arvesse võttes on Muinsuskaitseamet seisukohal, et Loode-Eesti rannikumere madalikele tuuleparkide rajamise keskkonnamõjude hindamise aruannet tuleb enne heakskiitmist täiendada mõjude analüüsiga olemasolevatele kultuuriväärtusega laevavrakkidele ning allveearheoloogiliste uuringute tulemustega. 
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