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Järelpärimine seoses avamere tuuleparkide rajamisega Loode-Eesti rannikumerre

AS Hiiu Kalur on suurimaid kalapüügiga tegelevaid ettevõtteid Eestis. Püüame Läänemerest ligikaudu 25% Eesti riigile eraldatud kilu-räime kvoodist. Sellest enamuse kala püüame Hiiumaa ümbrusest ehk just nendes piirkondades kuhu plaanitakse tulevikus rajada avamere tuuleparke.

Meid ajendas Teie poole pöörduma praktiline kogemus seoses Nord Streami gaasijuhtme paigaldamisega Soome vetesse. Kuna AS Hiiu Kalur omab Soomes kalapüügiga tegelevat tütarfirmat ja kogesime otseselt tööndusliku kala hulga olulist vähenemist trassi ehituse piirkonnas on meil alust väita, et ka avamere tuuleparkide rajamisega kaasneva müra ja setete liikumise tõttu väheneb selles piirkonnas kilu-räime arvukus, mille tulemusena väheneb ka siin tegutsevate kala püüdjate tulubaas. Samas gaasitrassi arendaja nägi püügitulemuste vähenemist ette ja kompenseeris kaluritele trassiehitusega kaasnevad ebamugavused.

Avamere tuuleparkide rajamisel näeme ohtu kala arvukuse vähenemises seoses tuugenite ehitamisega sügavamale kui 20 meetrit isobaati ning veealuste elektrikaablite paigaldamisega püügimerre. Samuti tuleb arvestada tuulepargi rajamisel ja hilisemal teenindamisel laevade liikumisega kaasnevaid kõrvalnähtusid ning püügilaevade aja ja kütusekulu suurenemisega sõidul püügirajooni ja sadamasse.

Esitatud Loode-Eesti rannikumere madalikele tuuleparkide rajamise KMH p.4.5 “Võimalik mõju kalastikule ja kalapüügile” kokkuvõte ütleb, et tuuleparkide mõju kalastikule pole üheselt selge. Sellest tulenevalt teeme ettepaneku, mitte väljastada arendajale vee erikasutusluba avameres asuvatele Apollo, Vinkovi, Neupokojevi pankadele ja nende lähistele tuulepargi rajamiseks enne kui pole täiendavalt uuritud projekti mõju  kalastikule ja ka töönduslikule kalapüügile ja jagatud selgitusi. Samuti tunneme huvi, kas vee erikasutusloa andmisel ja tuuleparkide rajamisel Loode-Eesti rannikumerre on ette näha ruumiliste kalapüügipiirangute sisseseadmine kalalaevadele ning kas on arvestatud võimalike kahjude kompenseerimisega kaluritele, kui vastavad asjaolud peaksid ilmnema tuulepargi ehitamise ajal või ka hiljem.
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