Koondamishüvitis Töötukassalt
Kellel on õigus koondamishüvitisele?
Õigus saada kindlustushüvitist koondamise korral on töötajal või avalikul teenistujal, kelle töö- või teenistussuhe tööandjaga on kestnud vähemalt viis aastat ja kelle tööleping on üles öeldud koondamise tõttu või kes on töölepingu üles öelnud töölepingu seaduse § 37 lõike 5 alusel või kelle teenistussuhe on lõpetatud avaliku teenistuse seaduse § 115 või 116 alusel.

  

Kindlustushüvitist koondamise korral on õigus saada ka vanaduspensionäridel.

 

 Hüvitise suurus 
 

Kindlustushüvitist makstakse koondamise korral töötajale või avalikule teenistujale, kelle töö- või teenistussuhe selle tööandja juures on kestnud:


1) viis kuni kümme aastat – ühe kuu keskmise töötasu või palga ulatuses;
2) üle kümne aasta – kahe kuu keskmise töötasu või palga ulatuses.

 

Kui tööandja ütleb enne 2015. aasta 1. jaanuari töölepingu koondamise tõttu üles töötajaga, kelle töösuhe 01.07.2009 seisuga on kestnud vähemalt 20 aastat, maksab töötukassa töötajale kindlustushüvitist koondamise korral töötaja kolme kuu keskmise töötasu ulatuses.  

 

Hüvitise suurus arvutatakse töötaja või avaliku teenistuja üheksa kuu keskmisest ühe kalendripäeva töötasust või palgast töötuskindlustuse andmekogu andmete alusel. Töötaja või avaliku teenistuja keskmine ühe kalendripäeva töötasu või palk leitakse viimasele kolmele töötamise kuule eelnenud üheksal töötamise kuul selle tööandja poolt töötajale või avalikule teenistujale makstud tasude summa jagamisel arvuga 270. Töötamise kuudena võetakse arvesse kuud, mil töötuskindlustuse andmekogu andmete kohaselt on töötajale või avalikule teenistujale välja makstud tasusid.

 

Koondamishüvitise taotlemine
 

Kindlustushüvitise taotlemiseks koondamise korral esitab tööandja töötukassale vormikohase avalduse viie kalendripäeva jooksul töö- või teenistussuhte lõppemisest arvates. Avaldus loetakse vastuvõetuks päevast, mil töötukassale on saabunud avaldus koos nõuetekohaste dokumentidega. Juhul, kui tööandja ei ole tähtaega järginud, on tal õigus taotleda mõjuval põhjusel avalduse esitamise tähtaja ennistamist.

 

Avaldusele tuleb lisada tööandja esindaja volitus, kui nimetatud isik ei ole kantud äriregistri B-kaardile või ei ole ametiasutuse või ametiasutuse hallatava asutuse juht.

Töötukassa nõudel peab tööandja esitama dokumendid avaldusel esitatud andmete, tõendamiseks.

 

Koondamishüvitise määramine ja maksmine 
 

Töötukassa vaatab tööandja avalduse läbi ja teeb otsuse kindlustushüvitise määramiseks koondamise korral 14 kalendripäeva jooksul avalduse vastuvõtmise päevast arvates.

 

Töötukassa võib mõjuval põhjusel avalduse läbivaatamise tähtaega pikendada 14 kalendripäeva võrra. Tähtaja pikendamisest koos põhjendustega teatab töötukassa tööandjale ja töötajale või avalikule teenistujale viivitamata.

 

Töötukassa toimetab otsuse tööandjale ja töötajale või avalikule teenistujale kätte vastavalt avalduses tehtud valikule lihtkirjaga või elektrooniliselt viie kalendripäeva jooksul otsuse tegemise päevast arvates.

Hüvitis makstakse hiljemalt viiendal kalendripäeval arvates otsuse tegemisest töötaja või avaliku teenistuja pangakontole.
 
 
Töötuskindlustushüvitis


Õigus töötuskindlustushüvitisele on teil, kui:

· te olete töötukassas töötuna arvele võetud;

· teil on töötuna arvelevõtmisele eelnenud 36 kuu jooksul vähemalt 12 kuud töötuskindlustusstaaži. Seega peate hüvitise saamiseks olema töötanud ja tasunud töötus- kindlustusmakset vähemalt 12 kuul töötuna arvelevõtmisele eelnenud 36 kuu jooksul;

· te ei ole viimaselt töö- või teenistuskohalt lahkunud: 

· enda algatusel (omal soovil), välja arvatud juhul, kui lahkusite seetõttu, et tööandja rikkus lepingutingimusi või muutis tootmis- või töökorraldust. Samuti on teil õigus saada hüvitist, kui töövaidluskomisjon tunnistas teie töölepingu lõpetamise ebaseaduslikuks ja märkis töösuhte lõpetamise põhjuseks omal soovil lahkumise;

· kokkuleppel tööandjaga (poolte kokkuleppel);

· töö- või teenistuskohustuste rikkumise, usalduse kaotamise, vääritu või

· korruptiivse teo tõttu.

Teistel töölepingu lõpetamise või teenistustest vabastamise juhtudel (nt koondamise, asutuse likvideerimise, katseaja ebarahuldavate tulemuste, töö- või teenistussuhte tähtaja möödumise, pikaajalise töövõimetuse korral) on teil õigus töötuskindlustushüvitisele. 

Kui olite töötuna arvelevõtmisele eelnenud 36 kuu jooksul rasedus- või sünnituspuhkusel, lapsehoolduspuhkusel või lapsendaja puhkusel ning seetõttu ei ole teil selle 36 kuu jooksul vähemalt 12 kuu pikkust töötuskindlustusstaaži, liidetakse puhkusel oldud aeg töötuskindlustusstaaži leidmise perioodile. 


Näiteks kui tulite töötuna arvele 2010. aasta jaanuari alguses, peab teil üldjuhul olema ajavahemikus 2007. aasta jaanuarist kuni 2009. aasta detsembrini vähemalt 12 töötuskindlustusstaaži kuud. Kui aga olite näiteks 2008. aasta veebruarist kuni 2009. aasta novembri lõpuni 22 kuud rasedus- ja sünnituspuhkusel ning lapsehoolduspuhkusel, pikeneb töötuskindlustusstaaži leidmise periood 22 kuu võrra ehk siis vähemalt 12 töötuskindlustusstaaži kuud peavad jääma ajavahemikku 2006. aasta märtsist kuni 2009. aasta detsembrini. 
 

Esitatavad dokumendid:

 Avaldus – saab täita maakondlikus töötukassas 

· isikut tõendav dokument (pass või ID-kaart); 

· töö- või teenistussuhte lõppemise põhjust ja aega näitav dokument (tööraamat, tööleping vms); 

· tööandja tõend, kus on kuude kaupa välja toodud teile viimasel kolmel töötatud kuul makstud tasud ja kinnipeetud töötuskindlustusmaksed. Kui teil ei ole võimalik tööandjalt tõendit saada, võite esitada muu dokumendi, mis tõendab teie viimase kolme töökuu tasusid ja töötuskindlustusmakseid.

Kindlustatule, kes on Eesti Vabariigi välisesinduses töötava teenistujaga kaasasolnud mittetöötav abikaasa, annab tasude kohta tõendi välis- või lähetajaministeerium, kes peab samuti andma tõendi abikaasatasu maksmise lõpetamise aja kohta.
 
Kui olete hüvitise taotlemise avalduse koos nõutavate dokumentidega esitanud otsustab töötukassa, kas teil on õigus hüvitisele hiljemalt 14. päeval pärast avalduse esitamist.  Viie päeva jooksul otsuse tegemisest arvates saadetakse otsus Teile elektrooniliselt või saate selle kätte töötukassa osakonnast.  

 

Hüvitise maksmise periood 

· kui teil on kindlustusstaaži vähem kui 56 kuud, määrab töötukassa teile hüvitise 180 kalendripäevaks; 

· kui teil on kindlustusstaaži 56-110 kuud, määrab töötukassa teile hüvitise 270 kalendripäevaks; 

· kui teil on kindlustusstaaži 111 kuud või enam, määrab töötukassa teile hüvitise 360 kalendripäevaks.

Kui te jõuate hüvitise perioodi jooksul riiklikku vanaduspensioniikka, määratakse teile töötuskindlustushüvitis kuni vanaduspensioniikka jõudmise kuupäevani.

 

Hüvitise suurus ja arvutamine
Andmed hüvitise suuruse arvutamiseks saab töötukassa Maksu- ja Tolliametilt. 

· Hüvitise suuruse arvutamiseks leitakse kõigepealt teie ühe kalendripäeva keskmine töötasu. 
Arvesse lähevad viimasele kolmele töötamise kuule eelnenud üheksal töötamise kuul makstud tasud, millelt on kinni peetud töötuskindlustusmakse. Üheksal töötamise kuul makstud tasude summa jagatakse arvuga 270 ning tulem ongi teie ühe kalendripäeva keskmine töötasu.  
Ühe kalendripäeva keskmise töötasu  arvutamisel ei võeta arvesse teile viimasel kolmel töötatud kuul makstud tasusid, samuti tasusid, millelt ei peeta kinni töötuskindlustusmakset (nt koondamishüvitused, lähetustasud jne).

Näide.  Kui teie tööleping lõpetati detsembris, siis ei võeta arvesse teile oktoobrist kuni detsembrini makstud tasusid. Sel juhul arvutatakse ühe kalendripäeva keskmine töötasu jaanuarist kuni septembrini makstud tasude alusel. Kui teile jaanuarist kuni septembrini kõigil kuudel tasu ei makstud, võetakse arvesse enne jaanuari makstud tasud.

· Ühe kalendripäeva keskmise töötasu alusel arvutab töötukassa teie ühe kalendripäeva hüvitise suuruse. Esimesel 100 hüvitise saamise päeval saate iga päeva eest hüvitist 50% ning seejärel 40% ühe kalendripäeva keskmisest töötasust.

Näide. Oletame, et teie ühe kalendripäeva keskmine töötasu oli 250 krooni. Esimesel 100 päeval saate iga päeva eest 125 krooni hüvitist ning alates 101. päevast 100 krooni. 

Töötuskindlustushüvitisel on nii maksimum- kui miinimumsuurus. Hüvitise maksimumsuurus on vastavalt 50% ja 40% kindlustatute kolmekordsest keskmisest kalendripäeva töötasust eelmisel kalendriaastal. See tähendab, et kui teie ühe kalendripäeva keskmine töötasu on suurem kui kolmekordne Eesti keskmine ühe kalendripäeva töötasu, arvutatakse teie hüvitis viimase alusel. 

 

Töötuskindlustushüvitist on 2010. aastal võimalik saada maksimaalselt 13 856 krooni ja 55 senti kuus. Maksimaalse töötuskindlustus- hüvitise suuruse aluseks on kolmekordne Eesti keskmine ühe kalendripäeva töötasu. Sellel aastal on ühe kalendripäeva keskmine töötasu 297 krooni ja 99 senti, kolmekordne keskmine päeva töötasu on seega  893 krooni ja 97 senti. Keskmise ühe kalendripäeva töötasu arvutab töötukassa igaks kalendriaastaks möödunud aastal tasutud töötuskindlustusmaksete alusel. 

  
Hüvitise maksmine 

Töötukassa hakkab teile hüvitist arvestama alates kaheksandast päevast pärast avalduse esitamist. Töötuskindlustushüvitist makstakse iga kuu 10. kuupäevaks eelmise kuu eest teie pangakontole.

Näide. Oletame, et esitasite hüvitise taotlemise avalduse 1. novembril. Sel juhul hakkab töötukassa arvestama teile hüvitist alates 8. novembrist ja maksab hüvitise teile esimest korda välja 10. detsembriks. Kuna hüvitist arvestatakse eelmise kuu eest, siis detsembris saate sellisel juhul hüvitist 8.-30. novembri eest (24 päeva eest). Juhul, kui te detsembri kuu jooksul veel tööd ei leia, siis 10. jaanuariks maksab töötukassa teile hüvitist kogu detsembri kuu ehk 31 päeva eest. 

Juhul, kui teid koondati (töölepingu seadus § 89) või ütlesite töölepingu üles, kuna tööandja ei saanud temast mittetulenevatest asjaoludest sõltuvalt anda teile kokkulepitud tööd ning vähendas teie töötasu (töölepingu seadus § 37 lg 5 ), rakendub nn ooteaeg. 
Töötuskindlustushüvitist hakatakse arvestama ja maksma pärast ooteaja möödumist ja hüvitise maksmise periood sellest ei lühene. 
Sel juhul hakatakse teile hüvitist maksma:
1) 30 päeva pärast töö- või teenistussuhte lõppemist kui teie tööstaaž oli 5 - 10 aastat
2) 60 päeva pärast töö- või teenistussuhte lõppemist kui teie tööstaaž oli üle kümne aasta.

Näide. Oletame, et teie töösuhe lõppes 15.10.2009 seoses koondamisega ning teie tööstaaži pikkuseks viimase tööandja juures oli 15 aastat ja 2 kuud. Esitasite hüvitise taotlemise avalduse 1. novembril. Kuna teil on tööstaaži üle kümne aasta, rakendub 60 päevane ooteaeg, mida hakatakse arvestama töösuhte lõppemise päevast. Seega hüvitise maksmise perioodi alguskuupäev on 15.12.2009. Töötukassa arvestab teile hüvitist alates 15. detsembrist ja maksab esimese hüvitise 15.-31. detsembri (17 päeva eest) teile välja 10.jaanuariks. 
 

Kui hüvitise taotleja on töötuskindlustushüvitise taotlemisel soovinud maksuvaba tulu arvessevõtmist, siis peab töötukassa maksuvaba tulu (2010. aastal 2250 krooni kuus) ületavalt hüvitise summalt enne hüvitise väljamaksmist kinni tulumaksu. 
 

Näide. Oletame, et teie ühe kalendripäeva brutohüvitis on 125 krooni ja teile makstakse hüvitist terve aprillikuu ehk 30 päeva eest. Sel juhul on teile makstav brutohüvitis 3750 krooni. Enne hüvitise ülekandmist teie pangakontole peab töötukassa maksuvaba tulu (2250 krooni) ületavalt osalt kinni tulumaksu: (3750-2250)x0,21=315 krooni. 10. maiks saaksite sellisel juhul kätte: 3750-315=3435 krooni. 
 


Hüvitise maksmise lõpetamine enne määratud tähtaega
Töötuskindlustushüvitise saamise ajal peate aktiivselt uut tööd otsima. Töötukassal on õigus lõpetada teile hüvitise maksmine enne määratud tähtaega:  

· kui töötukassa lõpetab teie töötuna arveloleku tööleasumise, füüsilisest isikust ettevõtjana alustamise, individuaalse tööotsimiskava kinnitamisest keeldumise, töötu soovi, töötu surma, vanaduspensioniikka jõudmise või ennetähtaegne vanaduspensioni määramise vms tõttu;

· kui te ei lähe vähemalt kord 30 päeva jooksul või teile määratud ajal töötukassa maakondlikku osakonda vastuvõtule ja teil puudub minemata jätmiseks mõjuv põhjus;

· kui te ilma mõjuva põhjuseta keeldute individuaalse tööotsimiskava täitmisest või teile pakutud sobivast tööst;

· kui te esitate sellekohase kirjaliku avalduse.

 

Hüvitise korduv taotlemine
Kui  teile määratud töötuskindlustushüvitise maksmine lõpetatakse enne perioodi lõppu (nt lähete tööle) ja te jääte uuesti töötuks 12 kuu jooksul pärast esmast hüvitise määramist, on teil võimalik uuesti töötuskindlustushüvitist taotleda. 
Selleks peaksite olema kahe töötuna arveloleku vahelisel ajal töötanud töölepingu või võlaõigusliku lepingu alusel või avalikus teenistuses ning teie viimane töö- või teenistussuhe peaks olema lõppenud teist mittesõltuvatel asjaoludel.
Hüvitise korduval taotlemisel ei pea teil olema uuesti kogutud 12-kuulist töötuskindlustusstaaži ning hüvitist makstakse nende päevade eest, mis jäid eelmisel korral kasutamata. 

Õigus töötutoetusele

Teil on õigus töötutoetusele, kui Te olete Eesti Töötukassas töötuna arvele võetud ja Te olete töötuna arvelevõtmisele eelneva 12 kuu jooksul vähemalt 180 päeva olnud hõivatud tööga või tööga võrdsustatud tegevusega või tööturuteenuste ja -toetuste seaduse § 26 lg-s 4 loetletud tegevusega: lg 4 -  Varasemat tööga või tööga võrdsustatud tegevusega hõivatust ei nõuta töötult, kes on töötuna arvelevõtmisele eelnenud 12 kuu jooksul vähemalt 180 päeva:
1) kasvatanud ühe vanemana või eestkostjana kuni 18-aastast keskmise, raske või sügava puudega last, alla 8-aastast last või 8-aastast last kuni esimese klassi lõpetamiseni;
2) olnud haiglaravil; 3) hooldanud sotsiaalhoolekande seaduse § 15 lõike 2 alusel haiget, püsivalt töövõimetut isikut või vanurit; 

ning Teil puudub sissetulek töötutoetuse 31-kordse päevamäära ulatuses (2010. aastal 1019 krooni ja 90 senti kuus).
 
Töö ja tööga võrdsustatud tegevus:
 * töötamine töölepingu alusel või avalikus teenistuses

  *töötamine töövõtu-, käsundus- või muu teenuse osutamiseks sõlmitud võlaõigusliku  lepingu alusel;
   *füüsilisest isikust ettevõtjana tegutsemine;

· õppimine õppeasutuse päevases õppevormis või täiskoormusega õppes, juhul kui õpingud on lõpetatud;

· ajateenistuskohustuse täitmine;

· abikaasatasu saamine välisteenistuse seaduse alusel.
Töötutoetuse taotlemiseks pöörduge Eesti Töötukassa maakondlikku osakonda, võttes kaasa

· isikut tõendava dokumendi;

· töötuna arvelevõtmisele eelneva 12 kuu jooksul töötamist või muud hõivet ning selle lõppemist tõendav dokumendi. 

 Selleks, et Teile töötutoetuse määramise üle otsustada,  küsib konsultant Teilt ja sisestab seejärel töötukassa infosüsteemi asjakohased andmed. 
 Näide: Kui Te ei ole töötuna arvelevõtmisele eelneva 12 kuu jooksul töötanud, kuid olete kasvatanud kuni 8-aastast last kuni esimese klassi lõpetamiseni, siis tuleb lisaks isikut tõendavale dokumendile kaasa võtta lapse sünnitunnistus, kooli tõend lapse 1.klassis õppimise kohta ning teise vanema kirjalik nõusolek, et Teile määratakse töötutoetus lapse kasvatamise alusel.

Otsuse töötutoetuse määramise kohta teeb Eesti Töötukassa viivitamatult, kui mitte hiljem kui 5 tööpäeva jooksul avalduse esitamisest arvates. Töötutoetus määratakse üldjuhul 8. päevast töötutoetuse avalduse esitamisest arvates. Kui töötu on arvelevõtmisele eelneva 12 kuu jooksul õppinud päevases õppevormis või täiskoormusega õppes, siis määratakse talle töötutoetus 61. päevast avalduse esitamisest arvates.

 Töötutoetuse maksmise periood 
Töötutoetust makstakse kuni 270 päeva. Kui Teie viimane töösuhe on lõpetatud tööandja algatusel töökohustuste rikkumise, usalduse kaotamise või vääritu teo tõttu, siis makstakse töötutoetust kuni 210 päeva. Kui Teile on määratud töötuskindlustushüvitis, siis samaaegselt ei saa Teile maksta töötutoetust. Töötutoetust ja töötuskindlustushüvitist makstakse töötule kokku kuni 270 päeva täitumiseni.

 

Töötutoetuse suurus, arvutamine ja maksmine 
Töötutoetuse päevamäär on kehtestatud riigieelarve seadusega (2010. aastal 32,90 krooni). Töötutoetust arvutatakse ja makstakse tagasiulatuvalt vastuvõtul käimiste vaheliste päevade eest Eesti Töötukassas. Töötutoetust makstakse vähemalt kord 30 päeva jooksul töötu isiklikule pangakontole.

 Töötutoetuse maksmise peatamine
Töötutoetuse maksmine Teile peatatakse 10 päevaks, kui Te esmakordselt mõjuva põhjuseta keeldute sobivast tööst või individuaalse tööotsimiskava täitmisest. Kui Te esmakordselt mõjuva põhjuseta ei tule Teile määratud ajal vastuvõtule, siis peatakse töötutoetuse maksmine viimase pöördumise päevale järgnevast päevast kuni vastuvõtule tulemise päevani. Kui keeldute mõjuva põhjuseta sobivast tööst, tööotsimiskava täitmisest või ei tule Teile määratud ajal vastuvõtule, siis vähendatakse töötutoetuse maksmise perioodi vastavate päevade võrra.
Kui Teil tekib vähemalt 31-kordse töötutoetuse päevamäära suurune ühekordne sissetulek, siis töötutoetuse maksmine peatatakse 30 päevaks, kuid töötutoetuse maksmise perioodi ei vähendata.

 

Töötutoetuse maksmise lõpetamine ennetähtaegselt
Töötutoetuse maksmine lõpetatakse ennetähtaegselt, kui Te teistkordselt ei tule mõjuva põhjuseta Teile määratud ajal vastuvõtule, keeldute teistkordselt mõjuva põhjuseta tööotsimiskava täitmisest või sobivast tööst. Kui Teil tekib 31-kordse töötutoetuse päevamäära suurune püsiv sissetulek või Teie töötuna arvelolek lõpetatakse, siis lõpetatakse töötutoetuse maksmine ennetähtaegselt.

 Töötutoetuse korduv taotlemine
Kui töötutoetuse maksmine Teile lõpetatakse ennetähtaegselt selle tõttu, et Te asusite tööle ja Teie eelmisest töötuna arvelevõtmisest ei ole möödunud 12 kuud, siis on Teil õigus saada töötutoetust kuni algselt määratud töötutoetuse perioodi lõpuni, kui Te olete vahepealsel ajal töötanud või tegutsenud füüsilisest isikust ettevõtjana ning Te vastate muudele töötutoetuse saamise tingimustele.
Ravikindlustus

	Tööandja poolt kindlustatud inimeste ravikindlustus

Ravikindlustuse seadus annab kindlustuse:

· üle ühekuulise töölepingu alusel töötavatele töötajatele; 

· üle kolmekuulise võlaõigusliku lepingu alusel töö- või teenustasusid saavatele inimestele, kes pole füüsilisest isikust ettevõtjad ning kelle eest on kohustatud maksma iga kuu sotsiaalmaksu lepingu teine pool sotsiaalmaksuseaduse § 9 lõike 1 punkti 2 alusel vähemalt eelarveaastaks riigieelarvega kehtestatud kuumääralt arvutatuna; 

· juriidilise isiku juhtimis- ja kontrollorgani liikmetele. 

Ravikindlustatuse taotlemine

Ravikindlustuse alustamiseks, lõpetamiseks ja peatamiseks vajalikud dokumendid on kohustatud haigekassale esitama tööandja.

Ravikindlustuse tekkimine

Töölepingu alusel töötavad töötajad
· Kui vajalikud dokumendid jõuavad haigekassasse seitsme kalendripäeva jooksul alates töötaja tööle asumise päevast, tekib töötaja ravikindlustus tööle või teenistusse asumisest arvestatava neljateistkümnepäevase ooteaja möödumisel. 

· Juhul, kui tööandja esitab vajalikud dokumendid hiljem, tekib kindlustus ravikindlustuse andmekogusse kande tegemisest, kuid mitte varem kui tööle või teenistusse asumisest arvestatava neljateistkümnepäevase ooteaja möödumisel. 

· Kui tööandja esitab vajalikud dokumendid haigekassasse isiku kehtiva kindlustuse ajal, jätkub kindlustus uuel alusel ilma katkemiseta. 

Võlaõigusliku lepingu alusel töö- või teenistustasusid saavad isikud ja juriidilise isiku juhtimis- ja kontrollorgani liikmed
· Kindlustus tekib ravikindlustuse andmekogusse kande tegemisest arvestatava kolmekuulise ooteaja möödumisel. 

· Kui tööandja esitab ravikindlustuse andmekogusse kindlustuse algamise kande tegemiseks vajalikud dokumendid haigekassasse inimese kehtiva kindlustuse ajal, jätkub ravikindlustus uuel alusel ilma katkemiseta. 

Ravikindlustuse andmekogu kanne tehakse viie kalendripäeva jooksul pärast kande tegemise aluseks olevate nõuetekohaselt vormistatud dokumentide jõudmist haigekassasse.

Ravikindlustuse lõppemine

Tööandja poolt kindlustatud inimestel kehtib ravikindlustus veel kaks kuud pärast töö- või teenistussuhte lõppemist.

Ravikindlustuse peatumine

Kui tähtajatu töölepingu alusel sõlmitud töösuhe tööandja juures peatub ja tööandja ei maksa antud perioodi eest sotsiaalmaksu (näiteks: töötaja võtab palgata puhkust, astub tegevteenistusse, läheb lapsehoolduspuhkusele jne), tuleb tööandjal sellest haigekassale teatada kümne kalendripäeva jooksul.

Kindlustus peatub kahe kuu möödumisel töö- või teenistussuhte peatumisest, kui tööandja ei maksa peatumise aja eest sotsiaalmaksu.

Pärast peatumise lõppu ja juhul, kui tähtajaline tööleping pikeneb või muutub tähtajatuks töölepinguks, tuleb tööandjal informeerida sellest haigekassat. Pärast peatumise lõppemist jätkub kindlustus ilma ooteajata.
	

	
	


FIE õigus ravikindlustusele 

Ravikindlustuse seadus annab ravikindlustuse inimestele, kes on füüsilisest isikust ettevõtjana kantud äriregistrisse või registreeritud Maksu- ja Tolliametis ning kes maksavad iseenda eest sotsiaalmaksu. 

Ravikindlustuse tekkimine

FIE ravikindlustuse tekkimiseks vajalikud andmed peab Maksu- ja Tolliamet Eesti Haigekassale esitama 7 kalendripäeva jooksul, alates Maksu- ja Tolliametis registreerimisest või äriregistrisse kandmisest.

FIE ravikindlustus tekib Maksu- ja Tolliametis registreerimisest või äriregistrisse kandmisest arvestatava 14-päevase ooteaja möödumisel.
Haigekassa on kohustatud FIE registrisse kandma 5 tööpäeva jooksul pärast vajalike dokumentide laekumist.

Kui Maksu- ja Tolliamet esitab FIE andmed ajal, mil  inimesel on kehtiv ravikindlustus, siis ooteaeg ei rakendu ja kindlustuskaitse jätkub uuel alusel ilma katkemiseta.

Ravikindlustuse peatamine

FIE ravikindlustus peatub 2 kuu möödumisel päevast, mil FIE teavitas Maksu- ja Tolliametit ettevõtluse peatamisest. Maksu- ja Tolliamet on kohustatud teatama haigekassale FIE ettevõtlusega tegelemise peatamisest 10 kalendripäeva jooksul.

Kui FIE jätkab ettevõtlust pärast peatamist, peab ta sellest teavitama Maksu- ja Tolliametit. Viimane on kohustatud esitama haigekassale ettevõtluse peatamise lõpetamise andmed 10 kalendripäeva jooksul. Andmete saamisel jätkub inimese kindlustuskaitse ilma ooteajata.

Ravikindlustuse lõppemine

FIE ravikindlustus lõpeb 2 kuu möödumisel teatise esitamisest Maksu- ja Tolliametile või äriregistrile ettevõtlusega tegelemise lõpetamise kohta. Maksu- ja Tolliamet on kohustatud teatama haigekassale ettevõtlusega tegelemise lõpetamisest 10 kalendripäeva jooksul.

Dokumentide esitaja vastutus

Dokumentide esitamise kohustus on Maksu- ja Tolliametil. Kui ta ei täida seda vastavalt seadusele ja tekitab sellega inimesele kahju, siis on kahju hüvitamise kohustus Maksu- ja Tolliametil.

FIE õigus saada ajutise töövõimetuse hüvitist

Ajutise töövõimetuse hüvitist arvestatakse FIE-le lähtudes töövabastuse alguspäevale eelnenud kalendriaastal tema eest või tema enda makstud sotsiaalmaksu alusel arvutatud tulust.

Kalendripäeva keskmise tulu arvestamisel jagatakse makstud sotsiaalmaksu alusel arvutatud tulu 365-ga.

Juhul, kui arvestuse aluseks oleval kalendriaastal ei makstud sotsiaalmaksu, aga töövõimetuslehel märgitud töövabastuse alguspäevale eelnenud päeval oli FIE-l kohustus maksta sotsiaalmaksu avansilisi makseid, saadakse kalendripäeva keskmine tulu sotsiaalmaksuseaduses kehtestatud kuumäära ja arvu 30 jagamise tulemuse

FIE tööandja rollis

Juhul, kui FIE võtab töö- või võlaõiguslike lepingute alusel tööle inimesi, kelle eest ta on kohustatud maksma sotsiaalmaksu, tekib FIE-l  ka kohustus oma töötajad ravikindlustatuna haigekassas arvele ja arvelt maha võtta.

Muudatused haigushüvitise maksmisel:

• haigushüvitist makstakse  alates haigestumise või vigastuse 4. päevast (varasemalt maksti alates 2. päevast);
• haigestumise või vigastuse 4. päevast kuni 8. päevani maksab haigushüvitist tööandja 70% töötaja keskmisest töötasust;
• alates haigestumise või vigastuse 9. päevast maksab haigushüvitist haigekassa (70% töötaja  eelmise kalendriaasta sotsiaalmaksuga maksustatud kalendripäeva keskmisest tulust);
• raseda haigestumise või vigastuse puhul tööandja hüvitist maksma ei pea. Sellistel juhtudel maksab haigushüvitist haigekassa alates 2. päevast (70% töötaja  eelmise kalendriaasta sotsiaalmaksuga maksustatud kalendripäeva keskmisest tulust);
• tööandja ei  pea hüvitist maksma: sünnituslehtede, lapsenduslehtede ja hoolduslehtede puhul ning haiguslehtede puhul nendel juhtudel, kus töövabastuse põhjusteks on kutsehaigus (2), tööõnnetus (5), tööõnnetus liikluses (6), tööõnnetuse tagajärjel tekkinud tüsistus/haigestumine (7), vigastus riigi või ühiskonna huvide kaitsmisel ja kuriteo tõkestamisel (8) ning kergemale tööle viimine (17). Sellistel puhkudel maksab haigushüvitist alates 2. päevast jätkuvalt haigekassa vastavalt enne 1. juulit 2009.a kehtinud korrale ja määrades.

Vabatahtlik kindlustus

Juhul, kui Te ei kuulu ühtegi kindlustatud inimeste gruppi, annab ravikindlustuse seadus võimaluse sõlmida haigekassaga nn vabatahtlik kindlustusleping, mille alusel võrdsustatakse teid ravikindlustuse seaduse alusel kindlustatud isikuga. Lepingu sõlmimisel tuleb haigekassale tasuda kindlustusmakseid.

Lepingut võivad sõlmida:

· ravikindlustuse seaduse § 5 lõikes 2 või 3 või lõike 4 punktis 5 sätestatud alustel lepingu sõlmimise kuule eelneval kahel aastal vähemalt 12 kuud kindlustatud olnud isik või tema ülalpidamisel olev isik; 

· välisriigist pensioni saavad inimesed, kui välislepingutega ei ole ette nähtud teisiti. Välisriigist pensioni saav isik ei pea olema eelnevalt ravikindlustatud.  

Eelpool nimetatud inimesed  võivad sõlmida lepingu kas iseenda kindlustamiseks või sõlmitakse leping nende kasuks.

Lepingu tähtaeg on vähemalt üks aasta ja kindlustusmakseid tuleb tasuda haigekassa väljastatud arve alusel kolme kalendrikuu kaupa.  

Kindlustusmakse suurus

Kindlustusmakse arvutamise aluseks on Statistikaameti viimati avaldatud eelmise kalendriaasta Eesti keskmine kuubrutopalk, mis korrutatakse 0,13ga. Kindlustusmakse suurus muutub igal aastal pärast seda, kui Statistikaamet avaldab eelmise kalendriaasta Eesti keskmise kuubrutopalga.

Kindlustusmakse suurus 1 kalendrikuu eest on 2009. aastal 1679 krooni, seega on kvartalimakse 5037 krooni.

Ravikindlustuskaitse tekkimine

Vabatahtliku kindlustuslepingu alusel tekib inimese kindlustuskaitse 1 kuu möödumisel lepingu sõlmimisest.

Kui leping sõlmitakse ajal, mil inimesel oli kehtiv kindlustuskaitse ravikindlustuse seaduse alusel, siis algab tema kindlustuskaitse kehtiva sundkindlustuskaitse lõppemisest ilma katkemiseta.

Ravikindlustuskaitse lõppemine

Vabatahtliku lepingu alusel sõlmitud kindlustuskaitse lõpeb lepingu lõppemise tähtaja saabumisel või kui isikul tekib ravikindlustuse seaduse alusel sundkindlustuse kindlustuskaitse. Kindlustusvõtja võib lepingu ka mõjuval põhjusel üles öelda

Kui inimene jätab kindlustusmakse tähtajaks tasumata ja pole seda teinud täies ulatuses ka järgneva 14 päeva jooksul, on haigekassal õigus leping ühepoolselt lõpetada. Sellisel juhul peab lepingu sõlminud inimene haigekassale hüvitama lepingu ennetähtaegse lõpetamise tõttu saamata jäänud kindlustusmaksed.

Haigekassa infotelefon 16 363

Välisriigist infotelefonile helistades + 372 669 6630. Kõnedele vastamine toimub tööpäevadel kell 8.30 - 16.30. Infotelefonil kehtib paketipõhine tariif.

Haigekassa piirkondlikud osakonnad ja klienditeenindusbürood:
· Harju osakond, kuhu kuuluvad Harjumaa ning Tallinn; 

· Pärnu osakond, kuhu kuuluvad Pärnumaa, Läänemaa, Saaremaa, Hiiumaa ja Raplamaa; 

· Tartu osakond, kuhu kuuluvad Tartumaa, Viljandimaa, Jõgevamaa, Võrumaa, Valgamaa ja Põlvamaa; 

· Viru osakond, kuhu kuuluvad Ida-Virumaa, Lääne-Virumaa ja Järvamaa. 

	 
	 Aadress
	 Meiliaadress
	 Telefon/Faks
	 Lahtiolekuajad tööpäevadel

	 Harju osakond (sh Tallinn)
	 Lastekodu 48, 10144 Tallinn
	 harju [@] haigekassa.ee
	 sekretär 6033630, faks 603 3631
	 E-R 8.30 - 16.30

	 Tallinna klienditeenindusbüroo
	 Lastekodu 48, 10144 Tallinn
	 
	 infotelefon 16363
	 E,T,N,R 8.30 - 16.30
 K 8.30- 18.00

	 Pärnu osakond
	 Lai 14, 80010 Pärnu
	 parnu [@] haigekassa.ee
	 sekretär 447 7666, faks 447 7670
	 E-R 8.30 - 16.30

	 Pärnu klienditeenindusbüroo
	 Rüütli 40a, 80010 Pärnu NB! Postiaadress Lai 14, 80010 Pärnu
	 
	 infotelefon 16363
	 E,T,N,R 8.30 - 16.30
 K 8.30 - 18.00

	 Tartu osakond
	 Põllu 1a, 50303 Tartu
	 tartu [@] haigekassa.ee
	 sekretär 744 7430, faks 744 7431
	 E-R 8.30 - 16.30

	 Tartu klienditeenindusbüroo
	 Põllu 1a, 50303 Tartu
	 
	 infotelefon 16363
	 E,T,K,R 8.30 - 16.30
 N 8.30 - 18.00

	 Viru osakond
	 Nooruse 5, 41597 Jõhvi
	 viru [@] haigekassa.ee
	 sekretär 335 4470, faks 335 4480
	 E-R 8.30 - 16.30

	 Jõhvi klienditeenindusbüroo
	 Nooruse 5, 41597 Jõhvi
	 
	 infotelefon 16363
	 E,T,N,R 8.30 - 16.30
 K 8.30 - 18.00

	 Keskosakond
	 Lembitu 10, 10114 Tallinn
	 info [@] haigekassa.ee
	 sekretär 620 8430, faks 620 8449
	 E-R 8.30 - 17.00  




Haigekassa registrikood: 74000091
Käibemaksukohustuslase number: EE100859517

Töösuhtest tuleneva nõude esitamise tähtaeg

Töövaidlusi lahendavad töövaidluskomisjon ja kohus
· Pöördumine töövaidluskomisjoni on tasuta. 

· Vaidlusi rahaliste nõuete üle lahendab töövaidluskomisjon summas kuni 150 000 krooni. Kui rahaline nõue on suurem kui 150 000 krooni, tuleb pöörduda kohtusse.

Nõuete esitamise tähtaeg:

· Töösuhetest tuleneva nõude võib töövaidluskomisjoni või kohtusse esitada 4 kuu jooksul arvates ajast, mil töötaja sai või pidi teada saama oma õiguse rikkumisest. 

· Töölepingu ülesütlemise vaidlustamise nõude esitamise tähtaeg on 30 kalendripäeva ülesütlemisavalduse saamisest. 

· Töötasu nõude esitamise tähtaeg on 3 aastat arvates ajast, mil töötaja sai või pidi teada saama oma õiguse rikkumisest

Väikelapse vanemad ja rasedad

Töötingimuste erisused

Töökeskkond
· Rasedatele, äsjasünnitanud ja rinnaga toitvatele naistele peab tööandja looma sobivad töö- ja olmetingimused. 

· Töötervishoiu ja tööohutuse nõuded rasedate ja rinnaga toitvate naiste tööks on kehtestatud Vabariigi Valitsuse määrusega.

Terviseseisundile vastav töö
· Tööandjalt saab ajutiselt terviseseisundile vastavat tööd nõuda: 

· rase; 

· töötaja, kellel on õigus rasedus- ja sünnituspuhkusele.

· Terviseseisundile vastavat tööd tuleb tööandjalt nõuda, kui töötaja tervis ei võimalda tööülesandeid täita. 

· Kui tööandjal ei ole võimalik töötajale sobivat tööd anda, keeldub töötaja ajutiselt tööülesannete täitmisest ning talle maksab hüvitist Haigekassa.

Vaba aeg sünnituseelseks läbivaatuseks
· Tööandja on kohustatud andma rasedale vaba aega sünnituseelseks läbivaatuseks. 

· Vaba aeg sünnituseelseks läbivaatuseks arvatakse tööaja hulka ning töötajal on õigus saada selle aja eest töötasu.

Lisavaheajad lapse toitmiseks
· Last rinnaga toitval emal on õigus saada lisavaheaegu rinnaga toitmiseks kuni lapse 1,5-aastaseks saamiseni. 

· Lisavaheaegu saab töötaja iga 3 tunni järel.  

· Vaheaja kestus peab olema vähemalt 30 minutit. Kahe või enama kuni 1,5-aastase lapse toitmiseks antava vaheaja kestus on vähemalt 1 tund.  

· Vaheajad lapse toitmiseks arvatakse tööaja hulka ja nende eest makstakse keskmist töötasu riigieelarve vahenditest. Hüvitist ei maksta, kui ema saab vanemahüvitist lapse kasvatamise eest. 

· Tööandja taotleb riigieelarvest hüvitatava summa ülekandmist Sotsiaalkindlustusametist

Lähetus
· Lähetusse võib saata üksnes töötaja nõusolekul: 

· rasedat; 

· töötajat, kes kasvatab alla 3-aastast last.

Õigus paranenud töötingimustele
· Kui naise rasedus- ja sünnituspuhkuse ajal on tööandja töötingimusi parandanud, on paranenud töötingimustele õigus ka rasedus- ja sünnituspuhkuselt naasval töötajal.

Vanemapuhkused

Õigus nõuda põhipuhkust sobival ajal on:
· naisel vahetult enne ja pärast rasedus- ja sünnituspuhkust või vahetult pärast lapsehoolduspuhkust; 

· mehel vahetult pärast lapsehoolduspuhkust või naise rasedus- ja sünnituspuhkuse ajal; 

· vanemal, kes kasvatab kuni 7-aastast last; 

· vanemal, kes kasvatab 7–10-aastast last – lapse koolivaheajal.

Rasedus- ja sünnituspuhkus
· Rasedal on õigus rasedus- ja sünnituspuhkusele pikkusega 140 kalendripäeva. 

· Rasedus- ja sünnituspuhkusele saab minna 70 kalendripäeva enne eeldatavat sünnituse tähtpäeva. 

· Kui naine hakkab rasedus- ja sünnituspuhkust kasutama vähem kui 30 kalendripäeva enne eeldatavat tähtpäeva, lüheneb puhkus selle aja võrra. 

· Rasedus- ja sünnituspuhkuse aja eest on õigus saada hüvitist Haigekassast.

Isapuhkus
· Isal on õigus saada kokku 10 tööpäeva isapuhkust 2 kuu jooksul enne eeldatavat sünnituse tähtpäeva ja 2 kuu jooksul pärast lapse sündi. 

· Isapuhkust ei tasustata.

Lapsendaja puhkus
· Alla 10-aastase lapse lapsendajal on õigus saada lapsendaja puhkust 70 kalendripäeva lapsendamise kohtuotsuse jõustumise päevast arvates. 

· Lapsendaja puhkuse aja eest on õigus saada hüvitist Haigekassast.

Lapsehoolduspuhkus
· Lapse emale või isale antakse tema soovil lapsehoolduspuhkust kuni 3-aastase lapse kasvatamiseks.

Mida tuleb arvestada lapsehoolduspuhkuse andmisel?
· Lapsehoolduspuhkust on õigus saada lapse vanemal, tegelikul hooldajal, eestkostjal ja isikul, kellega on sõlmitud lapse perekonnas hooldamise leping. Lapsehoolduspuhkuse õigust ei ole, kui vanemalt on vanemaõigused ära võetud või laps elab hoolekandeasutuses. 

· Lapsehoolduspuhkust on õigus kasutada ühes osas või osade kaupa. 

· Lapsehoolduspuhkust on õigus korraga kasutada ühel isikul. 

· Lapsehoolduspuhkusele jäämisest või lapsehoolduspuhkuse katkestamisest peab töötaja tööandjat ette teavitama 14 kalendripäeva. Töötaja ja tööandja võivad kokku leppida sellest erinevas etteteatamisajas. 

· Lapsehoolduspuhkuse aja eest on õigus saada vanemahüvitist või lapsehooldustasu.

Lapsepuhkus
· Emal või isal on õigus igal kalendriaastal saada lapsepuhkust, mille eest tasutakse 66 krooni päevas: 

· 3 tööpäeva, kui tal on üks või kaks alla 14-aastast last; 

· 6 tööpäeva, kui tal on vähemalt kolm alla 14-aastast last või vähemalt üks alla 3-aastane laps. 

· Puudega lapse emal või isal on lisaks õigus saada lapsepuhkust 1 tööpäev kuus kuni lapse 18-aastaseks saamiseni, mille eest tasutakse keskmise töötasu alusel. 

· Lapsepuhkuse õigus on lapse vanemal, eestkostjal ja isikul, kellega on sõlmitud lapse perekonnas hooldamise leping. Lapsepuhkuse õigust ei ole, kui vanemalt on vanemaõigused ära võetud või laps elab hoolekandeasutuses. 

· Lapse 3-aastaseks, 14-aastaseks ja 18-aastaseks saamise aastal antakse lapsepuhkust olenemata sellest, kas lapse sünnipäev on enne või pärast puhkust. 

· Lapsepuhkust saab kasutada 1 kalendriaasta jooksul. 

· Lapsepuhkuse tasu hüvitatakse riigieelarve vahenditest. 

· Tööandja taotleb riigieelarvest hüvitatava summa ülekandmist Sotsiaalkindlustusametist.

Täiendav tasustamata lapsepuhkus
· Emal või isal, kes kasvatab kuni 14-aastast last või kuni 18-aastast puudega last, on õigus saada igal kalendriaastal kuni 10 tööpäeva tasustamata lapsepuhkust. 

· Tasustamata lapsepuhkuse õigus on lapse vanemal, eestkostjal ja isikul, kellega on sõlmitud lapse perekonnas hooldamise leping. 

· Tasustamata lapsepuhkust saab kasutada 1 kalendriaasta jooksul.

Kaitse töölepingu ülesütlemisel
Töölepingu ülesütlemise keeld
Tööandja ei tohi töölepingut üles öelda põhjusel, et:

· töötaja on rase või töötajal on õigus rasedus- ja sünnituspuhkusele; 

· töötaja täidab olulisi perekondlikke kohustusi (näiteks kasvatab lapsi, hooldab vanemaid).

Täiendav piirang töölepingu ülesütlemisel
· Töölepingu seadus eeldab, et töölepingu ülesütlemine raseda või alla 3-aastast last kasvatava vanemaga on õigusvastane. Tööandja peab tõendama, et tööleping on üles öeldud seaduslikul alusel (näiteks töökohustuste rikkumine).

Kaitse koondamisel
Eelisõigus koondamisel
· Koondamisel jääb eelisjärjekorras tööle töötaja, kes kasvatab alla 3-aastast last.

Koondamiskeeld
· Tööandjal on keelatud koondada: 

· rasedat; 

· töötajat, kellel on õigus rasedus- ja sünnituspuhkusele; 

· töötajat, kes kasutab lapsehoolduspuhkust või lapsendaja puhkust.

· Erandina võib nimetatud töötajaid koondada: 

· tööandja tegevuse lõppemisel; 

· tööandja pankroti korral, kui tööandja tegevus lõpeb; 

· pankroti raugemisel.

Täiendav teave väikelaste vanemate ja rasedate töötingimuste kohta:

 Töölepingu seadus


 Töötervishoiu ja tööohutuse seadus


 Vabariigi Valitsuse 11.06.2009. a määrus nr 92 „Puhkusetasu ja keskmise töötasu riigieelarvest hüvitamise kord”


 Vabariigi Valitsuse 11.06.2009. a määrus nr 95 „Töötervishoiu ja tööohutuse nõuded rasedate ja rinnaga toitvate naiste tööks”


 Ravikindlustuse seadus


 Vanemahüvitise seadus


 Riiklike peretoetuste seadus


 Euroopa Liidu direktiiv lapsehoolduspuhkuse kohta


 Euroopa Liidu direktiiv rasedate, hiljuti sünnitanud ja rinnaga toitvate töötajate tööohutuse ja töötervishoiu parandamise meetmete kohta


 Parandatud ja täiendatud Euroopa sotsiaalharta ratifitseerimise seadus

Töötasu

Tööleping on sõlmitud hetkest, mil töötaja ja tööandja lepivad kokku töösuhte olulistes tingimustes. Enne tööle asumist lepi tööandjaga kokku, kui palju töö eest tasu saad, kuidas töötasu arvutatakse ja makstakse ning millal on palgapäev. Veendu, et olulised töötasu tingimused on töölepingus kirjas.

Kokkulepe töötasus
· Töötasu on tasu, mida makstakse töö tegemise eest ja milles pooled on kokku leppinud. 

· Töölepingu seadus ei näe ette töötasu kohustuslikke osasid. 

· Töötasu koostisosades ja nende arvestamise põhimõtetes võivad pooled kokku leppida. 

· Vabariigi Valitsuse kehtestatud töötasu alammäärast madalamat töötasu ei või töötajale maksta.

Kokkulepe muudes hüvedes
Lisaks töötasule võivad pooled kokku leppida, et tööandja annab töötajale muid hüvesid, näiteks sõiduauto, mobiiltelefoni kasutamine vms. 

· Töötajal on õigus nõuda kokkulepitud hüvesid.

Töötasu maksmise aeg, koht ja viis
· Tööandja maksab töötajale töötasu vähemalt kord kuus. Kui töötasu makstakse sagedamini, tuleb pooltel selles kokku leppida. 

· Kui palgapäev satub riigipühale või puhkepäevale, tuleb töötasu maksta sellele päevale eelneval tööpäeval. 

· Tööandja kannab töötasu töötaja määratud pangakontole. Töötasu maksmises sularahas lepivad pooled eraldi kokku. 

· Töötasu makstakse rahas ja netosummana – kokkulepitud töötasust arvestab tööandja maha töötaja maksud.

Töötasu maksmisega viivitamine
· Tööandja viivitab töötasu maksmisega, kui ta ei ole palgapäevaks töötajale tasu välja maksnud. 

· Töölepingu seadus ei näe ette reeglit töötasu maksmisega viivitamisel. 

· Viivise maksmisel on aluseks võlaõigusseaduses viivise kohta sätestatu. 

· Viivise määraks on Euroopa Keskpanga põhirefinantseerimisoperatsioonidele kohaldatav viimane intressimäär (Euribor), millele lisandub 7% aastas. 

· Euribor’i avaldab Eesti Pank Ametlikes Teadaannetes: www.ametlikudteadaanded.ee > vali teadaande liik > intressimäära avaldamise teated.

Töötasu maksmise erijuhud
Töötasu maksmine ületunnitöö, öötöö ja riigipühal tehtava töö eest
· Ületunnitöö hüvitamisel rahas maksab tööandja töötajale 1,5-kordset töötasu. 

· Töö eest öösel (kella 22.00-6.00) maksab tööandja töötajale 1,25-kordset töötasu. Pooled võivad kokku leppida, et töötasu sisaldab tasu ööajal töötamise eest. Kui töötaja saab töötasu alammääras, ei sisalda see tasu ööajal töötamise eest. 

· Kui tööaeg langeb riigipühale, maksab tööandja töö eest 2-kordset töötasu. 

· Ületunnitöö, öötöö ja riigipühal tehtava töö võib kokkuleppel töötajaga hüvitada vabas ajas.

Töötasu vähendamine
· Kui tööandja ei saa majandusraskustest tulenevalt anda töötajale kokkulepitud tööd, võib ta töötasu vähendada. 

· Töötasu võib vähendada mõistliku ulatuseni, kuid mitte alla töötasu alammäära. 

· Töötasu võib vähendada kuni kolmeks kuuks 12 kuu jooksul. 

· Enne töötasu vähendamist on tööandjal kohustus pakkuda töötajale teist tööd. 

· Töötajal on õigus keelduda töö tegemisest võrdeliselt sellega, kui palju tööandja tema töötasu vähendab. Näiteks töötasu vähendamisel 40% ulatuses, tuleb sama palju piirata ka töötaja töömahtu. 

· Tööandja teavitab usaldusisikut ja konsulteerib temaga töötasu vähendamise vajadusest. Konsultatsioonid peavad toimuma 14 kalendripäeva jooksul enne töötasu vähendamist. 

· Kui töötaja ei nõustu töötasu vähendamisega, on tal õigus tööleping üles öelda. Töölepingu lõpetamise avalduse annab töötaja hiljemalt 5 tööpäeva pärast seda, kui ta sai teada töötasu vähendamisest. Töölepingu lõppemisel makstakse töötajale samu hüvitisi nagu koondamisel.

Keskmise töötasu arvutamine ja maksmine
Millal tuleb keskmist töötasu arvutada ja maksta?
Töötaja keskmist töötasu arvutatakse ja makstakse seaduses ettenähtud juhtudel. Keskmist töötasu on vajalik arvutada ja maksta näiteks:

· töötaja koolituse ajal; 

· olukorras, kus tööandjal ei ole töötajale tööd anda; 

· koondamishüvitise maksmisel; 

· puhkuse ja õppepuhkuse kasutamisel; 

· tööandja makstava haigushüvitise puhul; 

· jne.

Üldpõhimõtted
· Keskmise töötasu maksmise tingimused ja kord on kehtestatud Vabariigi Valitsuse määrusega. 

· Töötaja ja tööandja võivad kollektiiv- või töölepingus kokku leppida keskmise töötasu arvutamise soodsama korra. 

· Keskmist töötasu arvutatakse tööpäeva- või kalendripäevapõhiselt. 

· Keskmise töötasu arvutamisel tuleb kasutada tekkepõhist meetodit, st keskmise töötasu arvutamisel võetakse aluseks teenitud töötasud. Näiteks lisatasu maksmise korral võetakse arvesse aeg, mille eest lisatasu on teenitud, mitte välja makstud. Mis võetakse aluseks keskmise töötasu arvut misel? 

· Keskmise töötasu arvutamise aluseks võetakse töötaja keskmise töötasu arvutamise vajaduse tekke kuule eelnenud 6 kuu jooksul teenitud töötasu. Näiteks kui töötajale on vaja keskmist töötasu arvutada augustis, tuleb arvutamise aluseks võtta veebruaris, märtsis, aprillis, mais, juunis ja juulis teenitud töötasud. 

· Kui töötaja on tööandja juures töötanud lühikest aega (alla 6 kuu), võetakse keskmise töötasu arvutamisel aluseks eelnenud kuudel teenitud töötasu. Näiteks tuleb töötaja tööle juulis ja keskmist töötasu on vaja arvutada septembris. Keskmise töötasu arvutamise aluseks võetakse töötasu, mida töötaja on saanud juulist augustini. 

· Kui töötaja ei ole tööandja juures töötanud ühte tervet kuud, võetakse keskmise töötasu arvutamisel aluseks töötasu alates tööle asumise päevast kuni päevani, mil on vaja arvutada keskmist töötasu. 

· Kui töötajale ei ole 6 kuu jooksul töötasu makstud (näiteks töötaja on olnud pikalt puhkusel, haiguslehel), tuleb keskmise töötasuna maksta välja keskmise töötasu arvutamise vajaduse kuule eelnenud kuul töölepingus kokkulepitud töötasu. 

· Kui töötajale ei ole rohkem kui 12 kuu jooksul töötasu makstud (näiteks töötaja on lapsehoolduspuhkusel), tuleb töötaja töötasu korrigeerida indeksiga. Indeks =keskmise töötasu arvutamise vajaduse tekke kuule eelnenud kuu töötasu alammäär : lapsehoolduspuhkusele jäämise kuu töötasu alammäär.

Kuidas arvutada keskmist töötasu tööpäevapõhiselt?
Keskmist töötasu on vajalik arvutada ja maksta tööpäevapõhiselt näiteks:

· töötaja koolituse ajal; 

· olukorras, kus tööandjal ei ole töötajale tööd anda; 

· koondamishüvitise maksmisel; 

· jne. 

· Keskmise tööpäevatasu arvutamiseks liidetakse töötasud ja jagatakse sama ajavahemiku  kalendaarse tööpäevade arvuga. 

· Tööpäevade arvu vähendatakse nende tööpäevade võrra, millal töötajale ei makstud töötasu tööst keeldumise korral (töötaja oli haiguslehel, puhkusel, ajateenistuses, osales streigis, esindas seaduse alusel teisi töötajaid jne). 

· Keskmise tunnitasu arvutamiseks jagatakse keskmine tööpäevatasu tööajakohase töötundide arvuga päevas, milleks täistööajaga töötamisel on 8. 

· Keskmise nädalatasu arvutamiseks korrutatakse keskmine tööpäevatasu kalendaarse tööpäevade arvuga nädalas ehk 5-ga. 

· Keskmise kuutasu arvutamiseks korrutatakse keskmine tööpäevatasu 1 kuu keskmise kalendaarse tööpäevade arvuga.

Kuidas arvutada keskmist töötasu kalendripäevapõhiselt?
Keskmist töötasu on vajalik arvutada ja maksta kalendripäevapõhiselt näiteks:

· puhkuse ja õppepuhkuse kasutamisel; 

· tööandja makstava haigushüvitise puhul; 

· jne. 

· Keskmise kalendripäeva tasu arvutamiseks liidetakse töötasud ja jagatakse sama ajavahemiku kalendripäevade arvuga. 

· Kalendripäevade arvu vähendatakse nende kalendripäevade võrra, millal töötajale ei makstud töötasu tööst keeldumise korral (töötaja oli haiguslehel, puhkusel, ajateenistuses, osales streigis, esindas seaduse alusel teisi töötajaid jne).

Tasaarvestamine
· Tööandja võib oma nõudeid töötaja töötasuga tasaarvestada töötaja nõusolekul, st tööandja saab teha töötaja töötasust kinnipidamisi üksnes kokkuleppel töötajaga. 

· Töötaja nõusolek tasaarvestamiseks peab olema kas kirjalikku taasesitamist võimaldavas (näiteks e-kiri või faks) või kirjalikus (omakäeliselt või digitaalselt allkirjastatud) vormis. 

· Tasaarvestamiseks ei saa nõusolekut ette anda. Näiteks ei saa töötaja ja tööandja töölepingu sõlmimisel kokku leppida, et tööandja saab oma nõudeid töötaja töötasuga tasaarvestada. 

· Nõusolekut saab ette anda üksnes kokkulepitud kulude limiite ületava summa tasaarvestamiseks. Näiteks võivad töölepingu sõlmimisel töötaja ja tööandja kokku leppida igakuises bensiinilimiidis, mille ületamisel peetakse töötaja töötasust kinni limiiti ületav osa. 

· Töötaja nõusolekuta võib töötasust kinni pidada töötajale makstud ettemakse ja töölepingu lõppemisel tasu väljatöötamata põhipuhkuse eest.

Täiendav teave töötasu kohta:

 Töölepingu seadus


 Vabariigi Valitsuse 11.06.2009. a määrus nr 90 „Töötasu alammäära kehtestamine”


 Vabariigi Valitsuse 11.06.2009. a määrus nr 91 „Keskmise töötasu maksmise tingimused ja kord”

Töölepingu lõppemine

Töösuhe võib lõppeda poolte kokkuleppel, tähtaja möödumisel, töötaja avalduse alusel või tööandja algatusel. Mõnikord võib töösuhte lõppemise taga olla poolte konflikt, kuid ka siis tasub heade suhete hoidmiseks ja seaduskuulekaks käitumiseks tegutseda mõistlikult, vastastikku heas usus ning olla teise poole suhtes õiglane. Nii töötajale kui tööandjale teeb töölepingu lõppemise kergemaks oma õiguste ja kohustuste teadmine ja nende järgimine.

Töölepingu lõppemine
· Töötaja ja tööandja võivad igal ajal lõpetada töölepingu poolte kokkuleppel. Hilisemate vaidluste ärahoidmiseks tuleks töölepingu kokkuleppeline lõpetamine vormistada kirjalikult.

· Tööleping lõpeb ülesütlemisega töötaja või tööandja algatusel.

· Tööleping lõpeb tähtaja möödumisel. Sellisel juhul ei pea töölepingu lõppemisest ette teatama.

Mida peab arvestama tähtajalise töölepingu lõppemisel?
· Kui tähtajaline tööleping on sõlmitud mõjuva põhjuseta, on tegemist tähtajatu lepinguga. Mõjuvaks põhjuseks on töö ajutine iseloom.

· Kui töötaja jätkab töö tegemist pärast tähtaja möödumist, muutub tähtajaline tööleping tähtajatuks.

Töölepingu ülesütlemine
Kuidas töölepingut katseajal üles öelda?
· Töötajal ja tööandjal on õigus tööleping 4-kuulise katseaja jooksul üles öelda, teatades sellest teisele poolele ette 15 kalendripäeva.

· Tööandja peab töölepingu ülesütlemist katseajal põhjendama ehk nimetama põhjused, miks töötaja ei sobi tegema kokkulepitud tööd. Hinnangu andmisel selgitab tööandja, miks töötaja ei vasta tehtavale tööle tervise, teadmiste, oskuste, võimete või isikuomaduste poolest.

· Töötaja ei pea katseajal töölepingu ülesütlemist põhjendama.

Korraline ja erakorraline ülesütlemine
Töölepingu võib üles öelda korraliselt või erakorraliselt.

· Korralist ülesütlemist ei pea põhjendama.

· Erakorralist ülesütlemist tuleb alati põhjendada.

Töölepingu saab korraliselt üles öelda üksnes töötaja. Tööandjal ei ole õigust töölepingut korraliselt üles öelda. Tööandja saab töölepingu üles öelda mõjuva põhjuse esinemisel erakorraliselt.

Töölepingu ülesütlemine töötaja algatusel
Töötajapoolne korraline ülesütlemine
· Korralisel ülesütlemisel ei pea töölepingu ülesütlemist põhjendama.

· Töötaja võib tähtajatu töölepingu korraliselt üles öelda.

· Tähtajalise töölepingu võib töötaja korraliselt üles öelda vaid teise töötaja asendamiseks sõlmitud töölepingu puhul.

· Töötaja võib töölepingu korraliselt üles öelda:

· ülesütlemisavaldusega kas kirjalikku taasesitamist võimaldavas (näiteks e-kiri või faks) või kirjalikus (omakäeliselt või digitaalselt allkirjastatud) vormis;

· etteteatamisega vähemalt 30 kalendripäeva.

· Kui töötaja teatab töölepingu lõppemisest ette vähem kui 30 kalendripäeva, on tööandjal õigus nõuda töötajalt hüvitist vähem ette teatatud päevade eest. Hüvitiseks on töötaja keskmine tööpäevatasu.

Töötajapoolne erakorraline ülesütlemine
· Töötaja võib tähtajatu ja tähtajalise töölepingu erakorraliselt üles öelda:

· mõjuval põhjusel;

· mõistliku aja jooksul pärast ülesütlemise aluseks oleva asjaolu teadasaamist.

· Erakorralisel ülesütlemisel ei pea töötaja järgima 30 kalendripäeva pikkust etteteatamistähtaega.

Millised põhjused annavad aluse erakorraliseks ülesütlemiseks?
· Mõjuvaks põhjuseks, mis annab aluse töölepingu ülesütlemiseks, võib olla olukord, kus:

· tööandja on töötajat kohelnud ebaväärikalt;

· tööandja on oluliselt viivitanud töötasu maksmisega;

· töö jätkamine on tervisele ohtlik;

·  töö tegemist takistab töötaja halb terviseseisund;

· töö jätkamine on võimatu perekondliku kohustuse täitmise tõttu, näiteks laste kasvatamine või vanemate hooldamine.

· Toodud alused ei keela töölepingu ülesütlemist muul mõjuval põhjusel.

· Kui töötaja ütleb töölepingu üles põhjusel, et tööandja on oluliselt lepingut rikkunud, peab tööandja maksma töötajale hüvitist kolme kuu keskmise töötasu ulatuses. Kohus või töövaidluskomisjon võib hüvitise suurust muuta.

Töölepingu ülesütlemine tööandja algatusel
· Tööandja võib tähtajatu ja tähtajalise töölepingu üles öelda üksnes erakorraliselt:

· mõjuval põhjusel, mis on töötajast või majanduslikust olukorrast tulenev;

· ülesütlemisavaldusega kas kirjalikku taasesitamist võimaldavas (näiteks e-kiri või faks) või kirjalikus (omakäeliselt või digitaalselt allkirjastatud) vormis. Ülesütlemisavalduses on kirjas mõjuv põhjus.

Töölepingu ülesütlemise keeld
· Tööandja ei tohi töölepingut üles öelda põhjusel, et töötaja:

· on rase või töötajal on õigus saada rasedus- ja sünnituspuhkust;

· täidab perekondlikke kohustusi (näi tekskasvatab lapsi, hooldab vanemaid);

· on haige;

· esindab teisi töötajaid;

· on ajateenistuses või asendusteenistuses.

Täiendav piirang töölepingu ülesütlemisel
· Töölepingu seadus eeldab, et töölepingu ülesütlemine raseda, alla 3-aastast last kasvatava vanema või töötajate esindajaga on õigusvastane. Tööandja peab tõendama, et tööleping on üles öeldud seaduslikul alusel (näiteks töökohustuste rikkumine).

Tööandjapoolse ülesütlemise etteteatamistähtajad
· Töölepingu lõppemisest peab tööandja töötajale ette teatama, kui tema töösuhe tööandja juures on kestnud:  

· alla 1 tööaasta – vähemalt 15 kalendripäeva;

· 1 – 5 tööaastat – vähemalt 30 kalendripäeva;

· 5 – 10 tööaastat – vähemalt 60 kalendripäeva;

· 10 ja enam tööaastat – vähemalt 90 kalendripäeva.

· Tööandja ei pea etteteatamistähtaegu järgima, kui töötaja rikub oluliselt töökohustusi, mille tagajärjel ei saa tööandjalt nõuda lepingu jätkamist.

· Etteteatamise tähtaja jooksul annab tööandja töötajale vaba aega uue töö otsimiseks.

· Kui tööandja teatab töölepingu lõppemisest ette vähem, peab ta töötajale maksma hüvitist. Hüvitiseks on töötaja keskmine tööpäevatasu.

Töölepingu ülesütlemine töötajast tuleneval põhjusel
· Tööandja võib töölepingu üles öelda töötajast tuleneval mõjuval põhjusel, kui töötaja:

· tervise halvenemine ei luba töötamist jätkata;

· ei saa tööülesannete täitmisega hakkama ebapiisavate teadmiste või oskuste tõttu;

· on eiranud tööandja korraldusi;

· on viibinud tööl joobeseisundis;

· on varastanud, petnud;

· on kahjustanud tööandja vara.

· Toodud alused ei keela töölepingu ülesütlemist muul mõjuval põhjusel.

· Tööandja peab töötajale pakkuma teist tööd, sealhulgas vajadusel korraldama täiendusõppe, muutma töötingimusi ja kohandama töökohta, kui ta ütleb töölepingu üles seetõttu, et töötaja:

· tervis ei luba töötamist jätkata;

· ei saa tööülesannete täitmisega hakkama ebapiisavate teadmiste või oskuste tõttu.

· Tööandja võib töölepingu üles öelda:

· mõistliku aja jooksul pärast seda, kui ta on teada saanud töölepingu ülesütlemise aluseks olevast asjaolust, näiteks töökohustuse rikkumisest;

· kui ta on töötajat eelnevalt hoiatanud. Hoiatama ei pea juhul, kui töötaja on oluliselt töökohustusi rikkunud. 

Töölepingu ülesütlemine majanduslikul põhjusel ehk koondamine
· Tööandjal on õigus tööleping erakorraliselt üles öelda töötaja koondamise tõttu.

· Koondamisega on tegemist juhul, kui tööandjal ei ole enam võimalik töötajale kokkulepitud tingimustel tööd anda. Töö lõpeb näiteks töömahu vähenemise, töö ümberkorraldamise või pankroti tõttu.

· Enne koondamist peab tööandja:

· pakkuma töötajale teist tööd, välja arvatud pankroti korral;

· võimaldama vajadusel täiendusõpet või muutma töötingimusi.

· Koondamisel jäävad eelisjärjekorras tööle töötajate esindaja ja töötaja, kes kasvatab alla 3-aastast last.

· Tööandja ei tohi koondada:

· rasedat;

· töötajat, kellel on õigus rasedus- ja sünnituspuhkusele;

· töötajat, kes kasutab lapsehoolduspuhkust või lapsendaja puhkust.

· Tähtajatu lepingu korral peab tööandja töötaja koondamisel maksma talle hüvitist 1 kuu keskmise töötasu ulatuses.

· Tähtajalise lepingu korral peab tööandja töötaja ennetähtaegsel koondamisel maksma talle hüvitisena töötasu lepingu tähtaja saabumiseni.

· Lisaks tööandja makstavale koondamishüvitisele on töötajal õigus saada kindlustushüvitist koondamise korral. Töötukassa maksab hüvitist töötajale, kelle töösuhe selle tööandja juures on kestnud:

· 5 – 10 aastat – 1 kuu keskmise töötasu ulatuses;

· üle 10 aasta – 2 kuu keskmise töötasu ulatuses.

· Kindlustushüvitist koondamise korral taotleb Töötukassast tööandja.

