MTÜ Maria ja lapsed asutuses  lastega tegutsevate inimeste käitumiskoodeks
Antud käitumiskoodeksi eesmärk on toetada MTÜ Maria ja lapsed asutuses teenusel olevate lastega tegelevaid inimesi (kasvatusala töötajad, perevanemad, lapsehoidjad, juhendajad, tugiisikud) nende igapäevases töös.
Meie asutustes teenusel olevate laste eest hoolitsevad inimesed juhinduvad oma tegevustes laste heaolust, ÜRO Lapse Õiguste Konventsioonist, lastekaitseseadusest ja teistest valdkonda reguleerivatest EV seadustest ning asutuses kehtestatud kordadest, lähtudes seejuures laste parimast huvist ja arenguvajadustest.

Meie asutuses teenusel olevad lapsed on samaväärsed tavaperede lastega. Küll aga tuleb nende kasvatamisel arvesse võtta, et pakutakse laste hoolekande teenust ja seejuures tuleb arvestada ka lapse tugivõrgustikuga ning sellest tulenevate spetsiifiliste õiguste ja kohustustega.

Käitumis- ja kasvatuspõhimõtted teenuseosutajale
· Tagab lapsele turvalise ja arenguks soodsa kasvukeskkonna. 
· Tunnustab võrdseid võimalusi ja kohtleb kõiki teenusel olevaid lapsi võrdväärselt, tagades  lapsele vajaliku abi ja toetuse.
· Tagab lapsele lugupidava, mõistva ja usaldusliku suhte läbi positiivse ellusuhtumise ning lähtub oma tegevuses alati lapse parimast huvist olles kohusetundlik ja vastutusvõimeline täiskasvanu.
· Austab ja toetab lapse keelelist, kultuurilist ja usulist identiteeti, toetades selle säilimist.

· Aitab lapsel avastada ja arendada oma andeid.

· Arvestab lapse õigusega privaatsusele.

· Tunneb lapse arengulisi vajadusi ja kasvatab last sellest lähtuvalt.
· Töötab koos lapsega tema arengueesmärkide elluviimisel, osaleb oma pädevuste piires tema juhtumiplaani/rehabilitatsiooniplaani/isikliku arenguplaani tegevuskava täitmisel ja hindamisel.

· Mõistab oma kasvatusalaseid ülesandeid ja on huvitatud enesetäiendusest, osaledes sihtgrupile suunatud koolitustel ja supervisioonidel.

· Kaasab lapsi arendavatesse ja jõukohastesse tegevustesse, pidades silmas, et elluastumisel peavad lapsel olema omandatud vajalikud teadmised ja oskused, mis aitavad tal elus hakkama saada.

· Kasutab positiivse kasvatuse/vanemluse põhimõtteid.

· Kasutab sobivaid ja efektiivseid distsiplineerimismeetodeid eesmärgiga võimaldada lapsel õppida positiivseid käitumismustreid. Distsiplineerimisel ei kasuta last kahjustavaid ega teda alandavaid võtteid.

· Kuulab ära lapse arvamuse ja arvestab sellega vajalikul määral. Lapse arvamusega mittearvestamisel, selgitab lapsele mittearvestamise põhjuseid.

· Õpetab lapsele tervislikke eluviise ja turvalist ning eeskujulikku käitumist.
· Suudab analüüsida ja hinnata oma käitumise tagajärgi ning käitumist vajadusel muuta.

· Mõistab, et tema käitumisel on märkimisväärne mõju teenusel olevale lapsele.

· Suhtleb lugupidavalt lapse bioloogilise pere liikmetega ja võrgustikuliikmetega aidates kaasa nende suhete säilimisele.
· Lahendab tekkinud erimeelsused lapse võrgustikuliikmetega mõistval ning lugupidaval viisil.

· Oskab märgata lapse abivajadust ja kindlustab lapsele õigeaegse ja vajaliku abi.

· Lähtub varajase sekkumise põhimõttest ja teavitab määratud isikuid lapse abivajadusest.
· Ei kuritarvita alkoholi ega tarbi narkootilisi aineid ning ei ole sõltuvuses hasartmängudest.

· Kasutab riigi ja kohaliku omavalitsuse poolt lapsele määratud või lapsele kuuluvaid rahalisi toetusi sihipäraselt arvestades lapse reaalseid vajadusi ning parimat huvi tagades kulutuste läbipaistvuse.

· Järgib konfidentsiaalsuspõhimõtteid ja lähtub lapse kohta info jagamisel alati lapse parimast huvist.

· Suheldes meediaga esitab ainult kontrollitud fakte ning ei too välja last või tema perekonda tuvastada võivaid andmeid ning lähtub lapse huvidest. Otsuse meediaga suhtlemiseks võtab vastu koostöös lapse eestkostja ja asutuse juhiga.
· Ei kahjusta oma tegevusega laste hoolekande teenuste mainet.

· Tegutseb ausalt, eristab piire oma isikliku elu, tööelu ja ühiskondliku tegevuse vahel, ei kasuta oma positsiooni isikliku heaolu saavutamiseks.

Antud käitumiskoodeks kuulub kasvatusalatöötajaga sõlmitud lepingu juurde täiendavaks koostöökokkuleppeks lastega töös. 

Käesolev eetikakoodeks on pidevalt arenev seisukohtade kogum, mis kuulub ülevaatamisele vähemalt iga kolme aasta järel.
Käesolevaga kinnitan, et täidan antud käitumiskoodeksis välja toodud põhimõtteid töös lastega
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