Seletuskiri Luunja Vallavolikogu määruse „Luunja Vallavolikogu määruste kehtetuks tunnistamine“ eelnõu juurde
Haldusmenetluse seaduse § 93 lõike 1 kohaselt kehtib määrus, kuni selle tunnistab kehtetuks haldusorgan või Riigikohus või kehtivusaja lõppemiseni või volitusnormi kehtetuks tunnistamiseni.
Käesoleva eelnõuga tunnistatakse kehtetuks Luunja Vallavolikogu 24.08.2006 määrus nr 3 „Erateede ja -tänavate ostutingimuste ja -hindade kehtestamine“ ja Luunja Vallavolikogu 24.09.2009 määrus nr 48 „Erateede ja -tänavate tasuta valla omandisse võtmine“
Mõlema määruse puhul on kehtetuks tunnistatud üks määruste aluseks olev volitusnorm - Luunja Vallavolikogu 21.04.2005.a. määrus nr 4-1 „Luunja vallavara eeskiri”. Luunja Vallavolikogu 21.04.2005.a. määrus nr 4-1 „Luunja vallavara eeskiri” on kehtetuks tunnistatud Luunja Vallavolikogu 30.08.2018 määrusega nr 47 „Vallavara valitsemise kord“.
Planeerimisseaduse § 131 lõike kohaselt planeeringu koostamise korraldaja (ehk kohalik omavalitsus) on kohustatud oma kulul välja ehitama detailplaneeringukohased avalikuks kasutamiseks ette nähtud tee ja sellega seonduvad rajatised, haljastuse, välisvalgustuse ning tehnorajatised, kui planeeringu koostamise korraldaja ja detailplaneeringust huvitatud isik ei ole kokku leppinud teisiti.

Planeerimisseaduse § 131 lõik 2 kohaselt planeeringu koostamise korraldaja võib detailplaneeringust huvitatud isikuga sõlmida halduslepingu, millega huvitatud isik võtab kohustuse planeerimisseaduse § 131 lõikes 1 nimetatud detailplaneeringukohaste rajatiste väljaehitamiseks või väljaehitamisega seotud kulude täielikuks või osaliseks kandmiseks.
Luunja Vallavolikogu 24.08.2006 määruse nr 3 „Erateede ja -tänavate ostutingimuste ja -hindade kehtestamine“ asemel lepitakse huvitatud isikuga seotud kohustused taristu väljaehitamiseks ja taristu Luunja vallale võõrandamise tingimused (tasu eest või tasuta) sõlmitava halduslepinguga.
Luunja Vallavolikogu 24.09.2009 määrus nr 48 „Erateede ja -tänavate tasuta valla omandisse võtmine“ asemel toimub erateede omandamine vastavalt kinnisasja omaniku taotlusel otsustuskorras (eratee avalikuks kasutamine) volikogu otsusega. Kinnisasja avalikes huvides omandamist reguleerib ka kinnisasja avalikes huvides omandamise seadus
Seletuskirja koostas: Raido Kutsar, majandusnõunik
Seletuskiri Luunja Keskkooli õpilaste kutsealase eelkoolituse toetamise korra   kehtetuks tunnistamise juurde.

Luunja Keskkooli õpilaste kutsealase eelkoolituse toetamise korra  § 4 lg 1 kohaselt rakendati määrust 2014/2015. õppeaastal ja varem Luunja Keskkooli gümnaasiumiastmesse astunutele. Antud korda enam ei rakendata, mistõttu tuleb see kehtetuks tunnistada.

Seletuskirja koostas: Aime Koor, vallasekretär

