Seletuskiri Luunja Vallavolikogu otsuse „Kavastu külas Kuu kinnistu Kantsi tee maa-ala omandamine“ eelnõu juurde
Kavastu külas Rubi maaüksuse lõunaosa ja lähiala detailplaneering algatati Luunja Vallavolikogu 20. detsembri 2012. a otsusega nr 44. 

Planeeringu lähteseisukohad kinnitati Luunja vallavolikogu 24. septembri 2015. a otsusega nr 45. Planeeringu eesmärk on eraldada Rubi maaüksuse lõunaosast elamu- ja äriotstarbeline krunt, ehitusõiguse määramine elu- ja majutushoonetele ning Kantsi tee maa-ala väljakruntimine.  Ühtlasi otsustati notariaalse lepingu sõlmimise vajadus, väljavõte volikogu istungi protokollist 24.09.2015 nr 8: Otsustati, et enne detailplaneeringu kehtestamist volikogu poolt sõlmitakse notariaalne eelkokkulepe Kantsi tee maa-ala väljakruntimiseks planeeringuala ulatuses ja selle vallale võõrandamise kohta.
Seni vastavasisulist lepingut sõlmitud veel ei ole. 
Kavastu külas Kuu kinnistu omanike ja Luunja vallavalitsuse vahel on toimunud läbirääkimisi ja kohtumisi Kuu kinnistu teealuse maa-ala üleandmise kohta Luunja vallale. Kuu kinnistu omanikud on andnud teada, et soovivad Kuu kinnistu teealuse maa tasuta üleandmisel vallale saada vastutasuks Kuu kinnistu Kantsi tee ulatuses pinnatud/mustkattega teed (laiusega ca 5 m ja pikkusega ca 75m).

Käesoleva otsuse vastuvõtmine on aluseks omandi üleandmiseta kinnisasja võõrandamise lepingu sõlmimiseks, millega sätestatakse põhimõtteliselt Kuu kinnistu omanike kohustuseks Kantsi tee maa-ala väljakruntimiseks planeeringuala ulatuses (Plaan) ja selle vallale tasuta võõrandamiseks. Vastutasuks võtab vald kohustuse pärast Kuu kinnistu jagamisel tekkiva Plaanil tähistatud kinnistu omandamist (omandi üleandmisega) ühe (1) aasta jooksul ehitada samal kinnistul pinnatud tee laiusega neli koma viis (4,5) meetrit ja pikkusega ligikaudu seitsekümmend viis (75) meetrit.
Maakorraldustoiminguid (Kantsi tee maa-ala väljakruntimist) saab alustada alles siis, kui volikogu poolt on kehtestatud Rubi maaüksuse lõunaosa ja lähiala detailplaneering.

Luunja Vallavolikogu 26.06.2008. a määrusega nr 8-1 „Luunja valla üldplaneeringu kehtestamine“ kehtestatud üldplaneeringu kohaselt on Kavastu külas asuv Kantsi tee (tee nr 4320002) määratud kohalikuks teeks.

Kuu kinnistu Kantsi tee maa-ala on Luunja vallale vajalik avalikes huvides, sest omandatav teelõik tagab juurdepääsu Kantsi kinnistule ja seal paiknevale Emajõe-Suursoo looduskeskusele ning avalikuks kasutuseks ette nähtud Emajõe õpperajale, kalastajate paatide vette laskmise slipile ning neid teenindavale parklale.
Luunja Vallavolikogu 30.08.2018 määruse nr 47 „Vallavara valitsemise kord“ § 6 lg 1 lähtudes peab vallavara omandamisel kasutama rahalisi vahendeid säästlikult ja otstarbekalt, peab tagama olemasoleva konkurentsi efektiivse ärakasutamise ning järgima riigihangete seaduses ja valla hankekorras sätestatut.

Määruse § 8 lg 3 p 2 alusel otsustab muu  rahalise kohustuse (lisaks laenule) võtmise muudel juhtudel (muidu valitsus, kui sellega täidetakse seadusega vallale või volikogu poolt vallale võetud ülesandeid) volikogu.
Kuu kinnistu Kantsi tee maa-ala tasuta omandamine tähendab Luunja vallale kohustust pärast Kuu kinnistu (katastritunnus 43203:002:0320, registriosas number 1043804) jagamist tekkiva Plaanil tähistatud kinnistu omandamist (omandi üleandmisega) ühe (1) aasta jooksul ehitada samal kinnistul pinnatud tee laiusega neli koma viis (4,5) meetrit ja pikkusega ligikaudu seitsekümmend viis (75) meetrit. Samuti võtab Luunja vald rahalise kohustuse ehitusseadustikus ette nähtud tee korrashoiuks (teehoolduse ja vajadusel remont) tehtavate kulude näol. 
Pinnatud tee rajamise, maakorraldusega ja lepingute sõlmimisega seotud notari kulud kaetakse valla eelarvest. 
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