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Emajõe-Suursoo looduskeskuse tasuta Luunja vallale omandamine
Luunja Vallavalitsus esitas 24.05.2018 Riigimetsa Majandamise Keskusele taotluse, milles soovis taotleda rendile Tartu maakonnas, Luunja vallas, Kavastu külas Peipsiveere looduskaitseala Kantsi piiranguvööndis asuva muinsuskaitsealuse Kantsi kinnistu maa-ala (katastriüksus 43203:002:0318, riigi kinnisvararegistri kood KV4367) ja seal asuva Emajõe-Suursoo LKA keskuse peahoone koos sinna juurde kuuluvate päraldiste ja inventariga. Võimalusel sooviti sõlmida tähtajalise rendilepingu kehtivusega 5 (viis) aastat.
Pikaajalise perspektiivi eesmärgil soovis vald edaspidiselt alustada läbirääkimisi keskuse tasuta võõrandamiseks vallale.

04.09.2018 sõlmisid Luunja vald ja Riigimetsa Majandamise Keskus rendilepingu nr 9-28/8, millega anti Luunja vallale alates 1. septembrist 2018. a kuni 31. augustini 2023 (5 aastaks) rendile Tartu maakonnas, Luunja vallas, Kavastu külas Kantsi kinnisasjast ligikaudu 3,94 ha suurune maa-ala (katastriüksus 43203:002:0318, riigi kinnisvararegistri kood KV4367) ja seal asuva Emajõe-Suursoo LKA keskuse peahoone (riigi kinnisvararegistri kood KV4367H2, suletud netopinnaga 508m²) ja abihoone (riigi kinnisvararegistri kood KV4367H3, suletud netopinnaga 108m²) ruumid pinnaga 88,1 m² koos nende juurde kuuluvate päraldiste ja inventariga.
Looduskeskuse näol on tegemist Luunja valla territooriumil paikneva rikkaliku ajalooga, atraktiivse ja esindusliku objektiga, mis peab ka edaspidi olema avatud kõigile vallaelanikele ja külalistele: matkajatele, keskkonnahariduse huvilistele, Emajõel ja Peipsil veesõidukitega liiklejatele, ürituste külastajatele.

Omanäoline ja Eestis ainulaadne looduskeskus saab kasutada oma asukoha eeliseid – paiknemine kultuurmaastike ja unikaalse Emajõe Suursoo piiril, lähedus Tartule, ligipääs nii maanteed kui Emajõge mööda, laevatee Peipsile.

Keskuse asukoht on unikaalne laevaliikluse seisukohalt ning seetõttu oluline Emajõe-Peipsi veetee seisukohast. Peipsilt mööda Emajõge üles liikudes on tegemist esimese punktiga, kus on olemas maismaa juurdepääs ning kus on võimalik pakkuda veeliiklejatele vajalikke teenuseid. 
Sisevete ühe kõige atraktiivsema sadamakoha säilitamine avalikuks kasutamiseks on oluline ka tulevikuperspektiivis areneva Tartu-Peipsi ning loodetavasti ka Tartu-Pihkva laevaliikluse seisukohalt. See on Emajõel Peipsile järvele kõige lähem slipiga sildumiskoht, kust saab teha reisilaevadel ja paatidel reise Peipsi järvele ja Piirissaarele.

Luunja vald on viimastel aastatel aktiivselt panustamas, et senisest aktiivsemalt kasutada Suur-Emajõe potentsiaali turismi ja puhkemajanduse arendamisel. 

Oleme välja ehitamas Luunja jõesadamat, millest on kujunemas oluline sõlmpunkt Tartu linna ja Peipsi järve vahel. Samuti haldame Kavastu parve – Eesti ainsat sisevete parveteenust. 

Looduskeskuse aktiivsem kasutamine ja sisuliste tegevuste arendamine elavdab turismi ja turismi tugiteenuseid kogu piirkonnas, aktiveerib ettevõtlust, tõstab selle piirkonna atraktiivsust nii kohalike elanike kui ka külastajate silmis.

Omavalitsuse halduses toimimine võimaldab säilitada keskuse avalikku funktsiooni, milleks ta on rajatud. 
Eesmärgiks on suurendada keskuse külastatavust, vähendada sesoonsust ja tagada seeläbi keskuse jätkusuutlikkus. 
Luunja vallal on olemas vajalik võimekus ja valmisolek keskuse haldamiseks, vajalike investeeringute tegemiseks ning sisuliste tegevuste korraldamiseks koostöös partneritega. 
Lähtudes eeltoodust ja võttes aluseks Luunja Vallavolikogu 30.08.2018 määruse nr 47 „Vallavara valitsemise kord“ § 8 lg 3 p 2,
Vallavolikogu otsustab:

1. Omandada Riigimetsa Majandamise Keskuselt Luunja vallale tasuta Tartu maakonnas, Luunja vallas, Kavastu külas Kantsi kinnisasjasi ligikaudu 3,94 ha suurune maa-ala (katastriüksus 43203:002:0318, riigi kinnisvararegistri kood KV4367) ja seal asuva Emajõe-Suursoo LKA keskuse peahoone (riigi kinnisvararegistri kood KV4367H2, suletud netopinnaga 508m²) ja abihoone (riigi kinnisvararegistri kood KV4367H3, suletud netopinnaga 108m²) ruumid pinnaga 88,1 m² koos nende juurde kuuluvate päraldiste ja inventariga.
2. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

3. Käesoleva otsuse peale võib esitada Luunja vallavolikogule vaide haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul teatavakstegemisest või esitada kaebuse Tartu Halduskohtule halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates otsuse teatavakstegemisest
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