Seletuskiri Luunja Vallavolikogu otsuse „Emajõe-Suursoo looduskeskuse taotlemine tasuta omandamiseks Luunja vallale“ eelnõu juurde
Luunja Vallavalitsus esitas 24.05.2018 Riigimetsa Majandamise Keskusele taotluse, milles soovis taotleda rendile Tartu maakonnas, Luunja vallas, Kavastu külas Peipsiveere looduskaitseala Kantsi piiranguvööndis asuva muinsuskaitsealuse Kantsi kinnistu maa-ala (katastriüksus 43203:002:0318, riigi kinnisvararegistri kood KV4367) ja seal asuva Emajõe-Suursoo LKA keskuse peahoone koos sinna juurde kuuluvate päraldiste ja inventariga. 
Pikaajalise perspektiivi eesmärgil soovis vald edaspidiselt alustada läbirääkimisi keskuse tasuta omandamiseks vallale.

Käesoleva otsusega taotletakse Riigimetsa Majandamise Keskuselt Luunja vallale tasuta omandamiseks Tartu maakonnas, Luunja vallas, Kavastu külas Kantsi kinnisasja ligikaudu 3,94 ha suurune maa-ala (katastriüksus 43203:002:0318, riigi kinnisvararegistri kood KV4367) ja seal asuva Emajõe-Suursoo LKA keskuse peahoone (riigi kinnisvararegistri kood KV4367H2, suletud netopinnaga 508m²) ja abihoone (riigi kinnisvararegistri kood KV4367H3, suletud netopinnaga 108m²) ruumid pinnaga 88,1 m² koos nende juurde kuuluvate päraldiste ja inventariga.

Luunja Vallavolikogu 30.08.2018 määruse nr 47 „Vallavara valitsemise kord“ § 8 lg 3 p 2 alusel otsustab muu rahalise kohustuse (lisaks laenule) võtmise muudel juhtudel (muidu valitsus, kui sellega täidetakse seadusega vallale või volikogu poolt vallale võetud ülesandeid) volikogu.
Emajõe-Suursoo looduskeskuse taotlemine tasuta omandamiseks Luunja vallale tähendab valla valmisolekut võtta rahalised kohustused keskuse igapäevaseks haldamiseks ja vajalike investeeringute tegemiseks. 
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