Seletuskiri Luunja Vallavolikogu määruse „Luunja vallavolikogu 26.03.2015.a. määruse nr 14 muutmine“ eelnõu juurde
Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lõike 1 punkt 24 kohaselt on Volikogu päedevuses valla poolt asutatud sihtasutuse asutamine, lõpetamine ning põhikirja kinnitamine ja muutmine.
Luunja Varahalduse SA põhikirja §4 lg 2 sõnastuses „Nõukogu on kuni viie (5) liikmeline. Nõukogu liikmed määrab ja kutsub tagasi Luunja Vallavolikogu“ on vastuolus Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse §35 lõikega 3 ning seepärast tuleb teha põhikirja muudatus, et see viia seadusega kooskõlla.

KOKS § 35 lg 3 sõnastus on järgmine:

Sihtasutuse, mille ainuasutajaks on vald või linn, samuti osaühingu või aktsiaseltsi, mille ainsaks osanikuks või aktsionäriks on vald või linn, asutamise, ühinemise, jagunemise ja ümberkujundamise ja lõpetamise otsustab ning põhikirja ja selle muudatused kinnitab kohaliku omavalitsuse volikogu. Sihtasutuse, osaühingu või aktsiaseltsi nõukogu liikmed nimetab, samuti muid asutaja, osaniku või aktsionäri õigusi teostab valla- või linnavalitsus. Kui osaühingul ei ole nõukogu, nimetab valla- või linnavalitsus osaühingu juhatuse liikmed.
Seletuskirja koostas: Aare Anderson vallavanem
