Tartu- ja Põlvamaa koolidevahelised meistrivõistlused lauatennises
KOOLIPINKS KÕIGILE

2019.aastal
EESMÄRK
2 parima koolivõistkonna selgitamine lauatennises poiste ja tüdrukute klassis eraldi. Sportimisharrastuse ja lauatennise populariseerimine koolinoorte hulgas.

AEG ja KOHT
Koolidevahelised meistrivõistlused toimuvad Tamme Koolis (Tamme pst.24a)
1.-5. klassile teisipäeval, 05. veebruaril kell 16.00 Tamme Kooli aulas (III) korrus.

6.-9. klass  reedel, 8, veebruaril   kell 15.30 Tamme Kooli aulas (III) korrus.

Gümnaasiumile 14. märtsil    kell 16.00 Tamme Kooli aulas (III) korrus.
OSALEJAD

Võistlused toimuvad 1. kuni 5.; 6 kuni 9 ja 10. kuni 12. klassi poistele ja tüdrukutel. Poisid ja tüdrukud mängivad eraldi võistlusklassides. Võistkonda kuulub 2 mängijat + 1 varumängija. Varumängijat ei pea olema. Kõik võistkonna liikmed peavad õppima koolis, mida nad esindavad.

VÕISTLUSTE SÜSTEEM

Võisteldakse kolme võiduni A-X ; B-Y ; AB – XY ; A-Y ; B-X . Paarismängus võib kasutada varumängijat.  Kõik piirkonnad selgitavad enda parimad võistkonnad. Võistluste finaalturniirile pääseb igast piirkonnast 2 naiskonda ja 2 meeskonda. Finaalturniiril selguvad Eesti koolinoorte võistkondlike meistrivõistluste 3 parimat naiskonda ja  3 parimat meeskonda igas vanuseklassis ning üldkokkuvõttes parim kool põhikooli ning gümnaasiumi arvestuses. Piirkonnad selgitavad enda parimad hiljemalt 1.03.2019.a. . Võistluste finaalturniir toimub ??.04.2018.a. Tallinnas, Kristiine spordihoones. Piirkondlikud võistlused viib läbi kohalik lauatenniseklubi koostöös spordiliiduga. Kohalike võistluste kulud jäävad korraldajate kanda. Iga piirkondliku võistluse korraldaja saadab tulemused 3 päeva jooksul võistluste koordinaatorile. 
AUTASUSTAMINE

Koolide autasustamine (kokkuvõte) toimub kolmes erinevas vanuserühmas.

1) Algkool (poisid, tüdrukud 1-5 klass);

2) Põhikool (poisid, tüdrukud, 6-9 klass);

3) Gümnaasium (poisid, tüdrukud 10-12 klass).

Igas vanuserühmas saab turniiri võitja 100 punkti, teine koht 98, kolmas 97 jne. Vanuserühma poiste ja tüdrukute punktid liidetakse ning võidab kool, kes saavutab vanuseklass kokkuvõttes suurima arvu punkte.
Kolm esimest kohta autasustatakse diplomite ja medalitega.
Igale regionaalsele võistlusele eelregistreerunud koolil on õigus saada:

· Karp lauatennisepalle;

· 2 reketit;

· Infopakett (plakatid, juhendid jne);

· Tasuta ühepäevane koolitus ühele vabalt valitud juhendajatele lauatennise treeneri „ITTF Community Leader“ tasemel, mille kohta väljastatakse  Rahvusvahelise Lauatenniseföderatsiooni sertifikaat.

 PROTESTID


Võistluste käigus tekkinud küsimused ja protestid lahendavad korraldajad kohapeal.

REGISTREERUMINE
Koolil  palun  kehalise kasvatuse õpetajal või võistkonna esindajal (treener, lapsevanem, mängija) kolm tööpäeva enne oma vanuseklassi võistlust registreeruda meilile svea.onno@just.ee 

  Või helistada  tel 5291581  ja registreerida oma kooli võistkond. 
Registreerimise tähtajad on: 

1-5 kl.  – 1. veebruar

6.-9 kl. – 5. veebruar

Gümnaasium – 11. veebruar

Koolil õigus panna välja peale poiste ja tüdrukute võistkonna  max. veel 1 võistkond, kui lauatennis on populaarne ja võrdseid mängijad ning soovijaid rohkem kui 1 võistkonna jagu .
Palun registreerimisel kirjutada:

Kooli nimi

Võistlejate nimed

Vanusegrupp

Esindaja telefon või meiliaadress.

